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அலகு 9

பிழைத் திருத்்தம்

9.1 அறிமுகம்
9.2 பிழைகளின் ப�ொருள்
9.3 கணக்கியலின் �ல்வேறு நிழைகளில 

நிகழும் பிழைகள்
9.4 பிழைகழை வேழகப�டுத்துதல
9.5 இருப�ொய்வு பவேளிப�டுத்தும் மற்றும் 

பவேளிப�டுத்தொப பிழைகள்
9.6 பிழைகழைக் கண்டறிவேதில உள்ை 

�டிநிழைகள்
9.7 அனொமத்துக் கணக்கு
9.8 பிழைகள் திருத்தம்
9.9 கணினிமயமொக்கப�ட்ட கணக்கியலில 

பிழைகள்

ப�ொருளடக்கம்

 ்கற்றல் ந�ொக்கங்கள்
மொணவேரகள்

• பிழைகளின் ப�ொருழையும் 
வேழககழையும் புரிந்து பகொள்ளுதல

• பிழைகழைக் கண்டறிவேதில உள்ை 
�டிநிழைகழைப �குப�ொய்வு பெய்தல

• �ல்வேறு நிழைகளில நிகழும் 
பிழைகழைப �குப�ொய்வு பெய்து 
அதழன திருத்தம் பெய்தல

 

பிழைகள் திருத்தத்ழதக் கற்�தற்கு 
முன் கீழக்கண்டவேற்ழறை நிழனவு கூறை 
்வேணடும்:
• குறிப்�டடுப �திவிற்கொன 

கணக்கியல விதிகள் 
• குறிப்�டடில ந்டவேடிக்ழககழைப 

�திவு பெய்தல 
• குறிப்�டடுப �திவுகழை ்�்ேடடில 

எடுத்து எழுதுதல
• பேொக்க ஏடு தயொரித்தல
• பிறை துழண ஏடுகழை தயொரித்தல
• பிறை துழண ஏடுகளிலிருந்து 

்�்ேடடில எடுத்து எழுதும் வேழிமுழறை
• ்�்ேடடுக் கணக்குகழை 

இருபபுக்கடடும் நழ்டமுழறை
• வேைக்கமொக �ற்று மற்றும் வேேவு 

இருபபு மடடு்ம கொடடும் ்�்ேடடுக் 
கணக்குகள்

• இருப�ொய்வு தயொரித்தல

ப்தரிந்து ப்கொள்ள நேண்டிய 
முககியச் ப�ொற்கள்

• பெய்பிழைகள்
• விடு பிழைகள்
• விதிபபிழைகள்
• ஈடுபெய் பிழைகள்
• அனொமத்துக் கணக்கு
• பிழைத்திருத்தம்

நிழைவு கூ்ற நேண்டிய 
்கருத்து்கள்
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9.1 அறிமு்கம்
கணக்்கடுகள் �ேொமரிப�தன் அடிப�ழ்ட ்நொக்கம் ஒவபவேொரு கணக்கொணடின் இறுதியில வேணிக 
நிறுவேனம் ஈடடிய ைொ�ம் அலைது அழ்டந்த நட்டம் மற்றும் அதன் நிதிநிழைழய அறிவேதொகும். 
கணக்கு ஏடுகளில பிழைகள் இலைொமல இருந்தொல மடடு்ம துலலியத்ழத உறுதிப�டுத்த இயலும். 
துலலியத்ழத உறுதிப�டுத்த, பிழைகழைக் கண்டறிந்து திருத்த ்வேணடும். �ல்வேறு பதொழில 
நிறுவேனஙகள் மனிதரகைொல ஏடுகளில எழுதும் கணக்கியலிலிருந்து, கணினிமயமொக்கப�ட்ட 
கணக்கியலுக்கு மொறிவிட்டன. ஆயினும், கணக்கியலில பிழைகள்  தவிரக்க முடியொதழவே.  ஆக்வே, 
பிழைகழைக் கண்டறிந்து அவேற்ழறைத் திருத்தினொல தொன், பவேவ்வேறு கொைக்கட்டத்தில, வேைக்கமொக 
நிதியொணடின் இறுதியில உணழமயொன இைொ�ம் அலைது நட்டம் மற்றும் நிதி நிழைழய, அதொவேது 
பெொத்துகள் மற்றும் ப�ொறுபபுகழை அறிய இயலும்.

�றறு

` 1,100

ேரவு

` 1,200

` 800
பிழை்கள்!

�மமொ்க இல்ழல! ஏன்?

9.2 பிழை்களின் ப�ொருள்
பிழை என்�து கணக்கியல ந்டவேடிக்ழககழைப �திவு பெய்தலில அலைது வேழகப�டுத்துதலில 
அலைது பதொகுத்தலில, ஒரு கணக்கொைர அலைது எழுத்தர தற்பெயைொக தவேறு பெய்தல மற்றும் �திவு 
பெய்யொமல விடுதல ஆகும்.
9.3 ்கணககியலின் �ல்நேறு நிழல்களில் நி்கழும் பிழை்கள்
கணக்கியல பெயலமுழறையில பின்வேரும் எந்த நிழையிலும் பிழைகள் நிகைைொம்:
I குறிபந�ட்டுப�திவு நிழலயில்
இந்த நிழையில, கீழக்கொணும் பிழைகள் நிகைைொம்:

(i)  விடு பிழை (ii) பெய் பிழை (iii) விதிப பிழை
II ந�நரட்டில் எடுத்ப்தழுதும் நிழலயில்
இந்த நிழையில, கீழக்கொணும் பிழைகள் நிகைைொம்:

(i) விடு பிழைகள்
 (அ) முழு விடு பிழைகள் (ஆ) �குதி விடு பிழைகள்
(ii) பெய் பிழைகள்
 (அ) தவேறைொன கணக்கில எடுத்து எழுதுதல (ஆ) தவேறைொன பதொழகழய எடுத்து எழுதுதல
 (இ) தவேறைொன  �க்கத்தில எடுத்து எழுதுதல

III இருபபுக்கட்டும் நிழலயில் 
இந்த நிழையில, கீழக்கொணும் பிழைகள் நிகைைொம்:

(i) கணக்கில தவேறைொகக் கூடடுதல (ii) கணக்கில தவேறைொக இருபபுக்கடடுதல
IV இருப�ொய்வு ்தயொரிககும் நிழலயில்
இந்த நிழையில, கீழக்கொணும் பிழைகள் நிகைைொம் :

(i) விடு பிழை
(ii) பெய் பிழை
 (அ) தவேறைொன கணக்கில �திவு பெய்தல (ஆ) தவேறைொன பதொழகழயப �திவு பெய்தல
 (இ) இருப�ொய்வில தவேறைொன �த்தியில �திவு பெய்தல
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9.4 பிழை்கழள ேழ்கப�டுத்து்தல்
பிழைகள்

விடு பிழை
பெய் பிழை
விதிப பிழை
ஈடுபெய் பிழைகள்

பிழைகழைக் கீழக்கண்டவேொறு நொன்கு வேழககைொக வேழகப�டுத்தைொம்:
9.4.1 விடு பிழை
கணக்கொைர ந்டவேடிக்ழகழய அலைது ஏ்தனும் ஒரு பதொழகழய கணக்கு ஏடுகளில �திவு பெய்யத் 
தவேறுவே்த விடு பிழை எனப�டும். அது முழு விடு பிழையொக்வேொ அலைது �குதி விடு பிழையொக்வேொ 
இருக்கைொம்.
(i) முழு விடு பிழை
ஒரு ந்டவேடிக்ழகழய குறிப்�டடி்ைொ அலைது  துழண ஏடடி்ைொ �திவு பெய்யத் தவேறுவேது அலைது 
்�்ேடடில எடுத்து எழுதும்்�ொது இரு தன்ழமகழையும் �திவு பெய்யத் தவேறுவே்த முழு விடு 
பிழையொகும். இது, இேணடு அலைது அதற்கு ்மற்�ட்ட கணக்குகழைப �ொதிக்கும்.
உ்தொரணங்கள்
அ)  ஆதவேன் நிறுவேனத்தி்டமிருந்து க்டனுக்கு இயந்திேம் பகொள்முதல பெய்தது குறிப்�டடில 

�திவு பெய்யப�்டவிலழை.
ஆ) அறிவுசபெலவேனுக்கு க்டனுக்கு ெேக்கு விற்றைது விற்�ழன ஏடடில �திவு பெய்யப�்டவிலழை.
(ii) �குதி விடு பிழை
கணக்கொைர ஒரு ந்டவேடிக்ழகயின் ஒரு �குதிழய மடடும் �திவு பெய்யத் தவேறினொல அது �குதி விடு 
பிழையொகும். இந்தப பிழை, ப�ொதுவேொக, ்�்ேடடில எடுத்து எழுதும் ்�ொது நிகழும். இபபிழை, ஒரு 
கணக்ழக மடடு்ம �ொதிக்கும்.
உ்தொரணங்கள்
அ)  ப�ொன்னேெனி்டமிருந்து பேொக்கம் ப�ற்றைது பேொக்க ஏடடில �திவு பெய்யப�ட்டது. ஆனொல, 

்�்ேடடில ப�ொன்னேென் கணக்கில எடுத்பதழுதப�்டவிலழை.
ஆ)  ் ெேனுக்கு க்டனுக்கு ெேக்கு விற்றைது விற்�ழன ஏடடில �திவு பெய்யப�ட்டது. ஆனொல 

்�்ேடடில ்ெேன் கணக்கில எடுத்பதழுதப�்டவிலழை.

 மொணேர் ப�யல்�ொடு
சிந்்தழைககு: �குதி விடுபிழைகள் ஏற்�்டொமல தவிரக்க ஏ்தனும் வேழி உண்டொ? 

9.4.2 ப�ய்பிழை
ஒரு ந்டவேடிக்ழகயொனது தவேறைொகப �திவு பெய்யப�ட்டொல அது பெய்பிழை எனப�டும். இபபிழை 
கணக்கொைரின் ஒருமுகப�டுத்தல இலைொததொலும், கவேனமின்ழமயொலும் நிகழவேதொகும்.
பெய்பிழைக்கொன ெொத்தியக் கூறுகள் பின்வேருமொறு:
(i) ்தே்றொை ப்தொழ்கழய �ரியொை துழண ஏடு்களில் �திவு ப�ய்்தல்
உ்தொரணம்
குமணனுக்கு ̀  234 க்கு க்டனுக்கு ெேக்கு விற்றைது விற்�ழன ஏடடில ̀  243 எனப �திவு பெய்யப�ட்டது.
(ii) �ரியொை ப்தொழ்கழய ்தே்றொை துழண ஏட்டில் �திவுப�ய்்தல்
உ்தொரணம்
அதியமொனுக்கு ` 500 க்கு க்டனுக்கு ெேக்கு விற்றைது, பகொள்முதல ஏடடில �திவுபெய்யப�ட்டது.
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(iii) ்தே்றொை ப்தொழ்கழய ்தே்றொை துழண ஏட்டில் �திவு ப�ய்்தல்
உ்தொரணம்
�ைனிசெொமிக்கு ` 2,450 க்கு ெேக்கு விற்றைது ` 2,540 என பகொள்முதல ஏடடில �திவுபெய்யப�ட்டது.
(iv) துழண ஏட்டில் அதி்கமொ்கக கூட்டப�டுேது அல்லது குழ்றேொ்கக கூட்டப�டுேது 
உ்தொரணம்
பகொள்முதல ஏடடில ` 500 குழறைவேொகக் கூட்டப�ட்டது.
(v) ந�நரட்டுக ்கணககில் எடுத்து எழுதும் ந�ொது �ரியொை ப்தொழ்கழய ்தே்றொை �க்கத்தில் எழுதுேது
உ்தொரணம்
பகொள்முதல திருப� ஏடடின் பமொத்தத் பதொழக ` 10,500 பகொள்முதல திருப�க் கணக்கின் 
�ற்றுப�க்கத்தில எடுத்து எழுதப�டடுள்ைது.

(vi) ந�நரட்டுக ்கணககில் ்தே்றொை ப்தொழ்கழய �ரியொை �க்கத்தில் �திவு ப�ய்்தல்
உ்தொரணம்
விற்�ழனத் திருப� ஏடடின் பமொத்த பதொழக ` 7,200 விற்�ழனத்திருப�க் கணக்கின் �ற்றுப 
�க்கத்தில ` 2,700 எனப �திவு பெய்யப�டடுள்ைது.
(vii) ந�நரட்டுக ்கணககில் ்தே்றொை �க்கத்தில் ்தே்றொை ப்தொழ்கழய �திவு ப�ய்்தல்
உ்தொரணம்
விற்�ழன ஏடடின் பமொத்தத் பதொழக ` 9,240 விற்�ழனக் கணக்கில ` 9,420 என �ற்று 
ழவேக்கப�ட்டது.
(viii) �ரியொை ப்தொழ்கழய ்தே்றொை ந�நரட்டுக்கணககில் �திவு ப�ய்்தல்
உ்தொரணம்
பகொள்முதல ஏடடின் பமொத்த பதொழக ` 5,500 பகொள்முதல திருப�க் கணக்கில வேேவு ழவேக்கப�ட்டது.
(ix) ந�நரட்டில் ்தே்றொை ப்தொழ்கழய ்தே்றொை ்கணககில் �திவு ப�ய்்தல்
உ்தொரணம்
நவீனுக்கு க்டனுக்கு ` 545 க்கு ெேக்கு விற்றைது, விற்�ழன ஏடடில �திவு பெய்யப�டடு ்�்ேடடில 
பிேவீன் கணக்கில ` 554 எனப �திவு பெய்யப�டடுள்ைது.
(x) ந�நரட்டுக ்கணககில் இருமுழ்ற எடுத்ப்தழுது்தல் 
உ்தொரணம்
�ரிமைத்துக்கு க்டனுக்கு ` 500க்கு ெேக்கு விற்றைது, விற்�ழன ஏடடில �திவு பெய்யப�டடு இரு முழறை 
�ரிமைம் கணக்கில எடுத்பதழுதப�டடுள்ைது.
(xi) ஒரு �டேடிகழ்கழய குறிபந�ட்டில் இருமுழ்ற �திவு ப�ய்்தல்
உ்தொரணம்
க்டனுக்கு ` 2,000த்துக்கு ்மொகனொம்�ொளுக்கு ெேக்கு விற்றைது இருமுழறை விற்�ழன ஏடடில �திவு 
பெய்யப�ட்டது.
(xii) ஒரு ்கணககில், ஒரு �க்கத்திலிருந்து அடுத்்த �க்கத்திறகு கூட்டுத் ப்தொழ்கழய 
எடுத்ப்தழுதும்ந�ொது ஏற�டும் பிழை்கள்
உ்தொரணம்
விற்�ழனக்கணக்கின் 15ஆம் �க்கத்தின் கூடடுத் பதொழக ` 5,765, 16 ஆம் �க்கத்தில எடுத்து 
எழுதும்்�ொது ` 5,675 என எழுதப�டடுள்ைது.

(xiii) ந�நரட்டுக ்கணகழ்க இருபபுக்கட்டும் ந�ொது ஏற�டும் பிழை
சிை ்நேஙகளில, ்�்ேடடுக் கணக்குழை இருபபுக்கடடும் ்�ொது, தவேறைொன  இருபபுக்  
கணக்கி்டப�்டைொம்.
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9.4.3 விதிப பிழை
ந்டவேடிக்ழககழை கணக்கு ஏடுகளில �திவு பெய்யும்்�ொது அடிப�ழ்டக் கணக்கியல விதிகழை 
தவேறைொக பின்�ற்றுவேதொல ஏற்�டும் பிழை்ய விதிபபிழை எனப�டும்.
விதிப பிழைகள் ஏற்�டுவேதற்கொன ெொத்தியக் கூறுகள்:
(i) ப�ொத்து ேொஙகியழ்த ப்கொள்மு்தல் ஏட்டில் �திவு ப�ய்்தல்
உ்தொரணம்
அன்�ேசி ஆயத்த ஆழ்ட தயொரிபபு நிறுமம் ` 10,000 மதிபபுள்ை இயந்திேத்ழத க்டனுக்கு வேொஙகியது, 
பகொள்முதல ஏடடில �திவு பெய்யப�ட்டது.
(ii) ப�ொத்து விற்றழ்த விற�ழை ஏட்டில் �திவு ப�ய்்தல் 
உ்தொரணம்
�ழைய அழறைகைன் ` 500 க்கு க்டனுக்கு விற்றைது விற்�ழன ஏடடில �திவு பெய்யப�ட்டது.
(iii) ஒரு மு்தலிைச் ப�லழே ேருேொயிைச் ப�லேொ்கப �ொவித்்தல்
உ்தொரணம்
கூடுதல அழறை கடடுவேதற்கொன பெைவு ̀  3,000 �ழுது�ொரபபுச பெைவு கணக்கில �ற்று ழவேக்கப�டடுள்ைது.
(iv) ஒரு ேருேொயிைச் ப�லழே மு்தலிைச் ப�லேொ்கப �ொவித்்தல்
உ்தொரணம்
இயந்திேம் �ழுது�ொரக்கச பெலுத்திய ` 2,000 இயந்திேக் கணக்கில �ற்று ழவேக்கப�டடுள்ைது.
9.4.4 ஈடு ப�ய் பிழை்கள்
பவேவ்வேறு பிழைகள் ஒன்றுக்பகொன்று ஈடு பெய்�ழவேயொக அழமந்தொல, அழவே  ஈடு பெய் பிழைகள் 
எனப�டும். இபபிழைகள், பதொ்டரபுழ்டய கணக்கி்ைொ அலைது பதொ்டரபிலைொத கணக்கி்ைொ நிகைைொம்.   
என்வே, ஒரு கணக்கின் கூடுதல �ற்று அலைது வேேவு மற்பறைொரு கணக்கின் கூடுதல வேேவு அலைது 
�ற்றின் மூைம் ஈடு பெய்யப�்டைொம். இபபிழைகள், ஈடுகடடும் பிழைகள் எனவும் அறியப�டுகின்றைன.
உ்தொரணம்
பகொள்முதல ஏடு மற்றும் விற்�ழன ஏடு ஆகியவேற்றில தைொ ` 1,000 அதிகமொகக் கூட்டப�டடுள்ைது.

 மொணேர் ப�யல்�ொடு
சிந்்தழைககு: அழனத்துப பிழைகழையும் இருப�ொய்வு பவேளிப�டுத்துமொ?

9.5 இருப�ொய்வு பேளிப�டுத்தும் மறறும் பேளிப�டுத்்தொப பிழை்கள்
ப�ொதுவேொக, ஒரு �க்கத்ழதப �ொதிக்கும் பிழைகழை இருப�ொய்வு பவேளிப�டுத்தும்.  அழவே்ய �ற்று 
இருபபு, வேேவு இருபபு ஆகியவேற்றின் பமொத்தத் பதொழக ் வேறு�்டக் கொேணமொகின்றைன. இரு�க்கத்ழதயும் 
�ொதிக்கும் பிழைகழை இருப�ொய்வு பவேளிப�டுத்துவேதிலழை.  ஆக்வே, பிழைகழை இருப�ொய்வு 
மீதொன �ொதிபபு அடிப�ழ்டயில பின்வேருமொறு வேழகப�டுத்தைொம்.
9.5.1 இருப�ொய்வு பேளிப�டுத்தும் பிழை்கள்
சிை பிழைகள் இருப�ொய்வு ெமன்�டுவேழதப �ொதிக்கும். அவவேொறைொன பிழைகள், கணக்கு ஏடுகளில 
நிகழந்தொல, �ற்று இருபபுகளின் கூடடுத்பதொழகயும் வேேவு இருபபுகளின் கூடடுத் பதொழகயும் 
ெமமொக இருக்கொது. இருப�ொய்வு ெமநிழை ப�றைொது. �குதி விடுபிழையும், பெய்பிழையும் இருப�ொய்வு 
ெமன்�டுவேழதப �ொதிக்கும். 
அவவேொறைொன பிழைகளின் உதொேணஙகள் பின்வேருமொறு:
(i)  குறிப்�டடில �திவு பெய்யப�டடு, ்�்ேடடில ஒரு கணக்கில எடுத்பதழுதப�டடு மற்பறைொரு 

கணக்கில எடுத்பதழுதப�்டொமல உள்ைது.
(ii) ்�்ேடடில  எடுத்பதழுதும்்�ொது, கணக்கின் தவேறைொன �க்கத்தில எழுதுதல.
(iii) ்�்ேடடுக் கணக்கில இருமுழறை எடுத்பதழுதுதல.
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(iv) துழண ஏடடில அதிகமொக கூடடுவேது அலைது குழறைவேொகக் கூடடுவேது.
(v) ்�்ேடடுக் கணக்கில தவேறைொன பதொழகழய ெரியொன �க்கத்தில எடுத்பதழுதுதல.
(vi) ்�்ேடடுக் கணக்கில தவேறைொன பதொழகழய தவேறைொன �க்கத்தில எடுத்பதழுதுதல.
(vii)  ் �்ேடடுக் கணக்கி்ைொ அலைது துழண ஏடடி்ைொ ஒரு �க்கத்தின் கூடடுத்பதொழகழய 

அடுத்த �க்கத்தில எடுத்து எழுதும்்�ொது தவேறைொன பதொழகழய எழுதுதல.
(viii)  ்�்ேடடுக் கணக்ழக இருபபுக் கடடும் ்�ொது நிகழும் பிழைகள்.
(ix)  துழண ஏடடிலிருந்து ்�்ேடடுக் கணக்கில எடுத்து எழுதத்  தவேறுதல.
9.5.2 இருப�ொய்வு பேளிப�டுத்்தொப பிழை்கள்
சிை பிழைகள் இருப�ொய்வு ெமன்�டுவேழதப �ொதிக்கொதழவே. அழவே, ஏடுகளில இருந்தொலும் �ற்று 
இருபபுகளின் கூடடுத் பதொழகயும், வேேவு இருபபுகளின் கூடடுத் பதொழகயும் ெமமொக இருக்கும். 
இருப�ொய்வு ெமநிழைப ப�றும். முழு விடுபிழைகள், விதிபபிழைகள், ஈடுபெய் பிழைகள் மற்றும் 
துழணஏடுகளில தவேறைொன �திவுகள் ஆகியவேற்ழறை இருப�ொய்வு பவேளிப�டுத்துவேதிலழை.   
அவவேொறைொன பிழைகளுக்கு உதொேணஙகள் பின்வேருமொறு:
(i) ஒரு வேருவேொயினச பெைழவே முதலினச பெைவேொகப �ொவித்தல.
(ii) ஒரு ந்டவேடிக்ழகழய முழுழமயொக �திவு பெய்யத் தவேறுதல.
(iii) ஒரு ந்டவேடிக்ழகழய தவேறைொன துழண ஏடடில �திவு பெய்தல.
(iv) ஒரு ந்டவேடிக்ழகழய துழண ஏடடில அலைது குறிப்�டடில இரு முழறை �திவு பெய்தல.
(v) ஒரு ந்டவேடிக்ழகயின் பதொழகழய குறிப்�டடில தவேறைொகப �திவு பெய்தல.
(vi) ஒரு ந்டவேடிக்ழகயின் பதொழகழய  துழண ஏடடில தவேறைொகப �திவு பெய்தல.
(vii) ஈடு பெய் பிழைகள்.
9.6 பிழை்கழளக ்கண்டறிேதில் உள்ள �டிநிழல்கள்
�ல்வேறு �டிநிழைகள் மூைம் பிழைகழைக் கண்டறியைொம். அவவேொறைொன �டிநிழைகள் பின்வேருமொறு:
9.6.1 இருப�ொய்வு ்தயொரிககும் முன்�ொ்கப பிழை்கழளக ்கண்டறி்தல்
இருப�ொய்வு தயொரிக்கும் முன்பு பிழைகழைத் தற்பெயைொக்வேொ அலைது கணக்கு ஏடுகழை குறிபபிட்ட 
்நொக்கத்திற்கொக கூரந்தொய்வு பெய்்தொ கண்டறியைொம். இருப�ொய்வு தயொரிக்கும் முன் பிழைகழைக் 
கண்டறியப பின்�ற்றை ்வேணடிய �டிநிழைகள் பின்வேருமொறு::
(i) உரிய குறிப்�டடின் �திவுகழை கூரந்தொய்வு பெய்தல
(ii) துழண ஏடுகளின் �திவுகழை கூரந்தொய்வு  பெய்தல
(iii) துழண ஏடுகளின் கூடடுத்பதொழககழை ஆய்வு பெய்தல
(iv) ்�்ேடடுக்கணக்கில �திவு பெய்தவேற்ழறை கூரந்தொய்வு பெய்தல
(v) ்�்ேடடுக் கணக்குகளின் இருபபுக் கடடியழத கூரந்தொய்வு பெய்தல
்மற்கண்டவேொறு கணடுபிடித்த பிழைகழை பதொ்டரபுழ்டய கணக்குகளில �ற்று அலைது வேேவு  
ழவேப�தன் மூைம் திருத்தம் பெய்ய ்வேணடும்.
9.6.2 இருப�ொய்வு ்தயொரித்்த பின் பிழை்கழளக ்கண்டறி்தல்
இருப�ொய்வு தயொரிக்கப�ட்டடு, அது ெமநிழை அழ்டயொவிட்டொல, அது கணக்கு ஏடுகளில பிழைகள் 
உள்ைழதக் கொடடுகிறைது. ஆக்வே, ்வேறு�ொடடுத் பதொழகழய அனொமத்துக் கணக்கிற்கு மொற்றிவிடடு, 
பிறைகு பிழைகழைக் கண்டறிந்து திருத்தம் பெய்ய ்வேணடும்.
இருப�ொய்வு தயொரித்த பின் பிழைகழைக் கண்டறிய கீழக்கண்ட �டிநிழைகழைக் ழகயொை 
்வேணடும்:
(i)  இருப�ொய்வின் �ற்று மற்றும் வேேவுப (இருபபுகளின்) �த்திகளின் கூடடுத்பதொழககழை ஆய்வு 

பெய்ய ்வேணடும்.
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(ii)  இருப�ொய்வில கொட்டப�டடுள்ை �ல்வேறு ்�்ேடடுக் கணக்குகளின் இருபபுகழை, அதற்குரிய 
�த்தியில (�ற்று அலைது வேேவு) கொட்டப�டடுள்ைனவேொ எனப �ரி்ெொதிக்க ்வேணடும்.

(iii)  இருப�ொய்வின் ்வேறு�ொடடுத் பதொழகழய 2ஆல வேகுத்து  ்�்ேடடுக்கணக்கு இருபபுகளு்டன் 
ஒபபிடடு ஏ்தனும் ்�்ேடடுக் கணக்கின் இருபபு, இருப�ொய்வில தவேறைொன �த்தியில 
�தியப�டடுள்ைதொ என ஆய்வு பெய்ய ்வேணடும்.

(iv)  எலைொ துழண ஏடுகளின் கூடடுத்பதொழககழையும் �ரி்ெொதிக்க ்வேணடும். குறிப�ொக 
வித்தியொெம் `1, ` 100என வேரும்்�ொது இழதச பெய்ய்வேணடும்.

(v)  இருப�ொய்வின் வித்தியொெம் 9ஆல வேகு�டும் எணணொக இருபபின் அது கணக்்கடுகளில  
இைக்க இ்டமொற்றைத்தொல நிகைந்ததொக இருக்கைொம் (` 127 ஐ ` 172 என எழுதுதல). ஆக்வே, 
இைக்க இ்டமொற்றைத்திற்கொன ெொத்தியஙகழைப �ரி்ெொதிக்க ்வேணடும்.

(vi) எலைொக் க்டனீந்்தொர மற்றும் க்டனொளிகள் கணக்குகழைச ெரி�ொரக்க ்வேணடும்.
(vii)  �ல்வேறு துழண ஏடுகளிலிருந்து ்�்ேடடுக் கணக்குகளில எடுத்து எழுதிய �திவுகழை 

�ரி்ெொதிக்க ்வேணடும்.
(viii) �ல்வேறு ்�்ேடடுக் கணக்குகளின் இருபபுகளின் துலலியத்ழத உறுதிப�டுத்த ்வேணடும்.
(ix)  ஒரு �க்கத்திலிருந்து அடுத்த �க்கத்துக்கு எடுத்து எழுதிய எலைொத் பதொழகழயயும் ெரி�ொரக்க 

்வேணடும்.
(x)  அதற்குப பின்பும் ்வேறு�ொடு இருக்குமொனொல, கழ்டசி நிழையொக, குறிப்�டடில உள்ை 

அழனத்துப �திவுகழையும் ெரி�ொரக்க ்வேணடும்.

 மொணேர் ப�யல்�ொடு
சிந்்தழைககு: இருப�ொய்வு ெமமொக இலைொத ்�ொது இறுதிக் கணக்குகழைத் தயொரிக்க முடியுமொ?

9.7 அைொமத்துக ்கணககு
9.7.1 அைொமத்துக ்கணககின் ப�ொருள்
இருப�ொய்வு ெமநிழையழ்டயொத ்�ொது, ்வேறு�ொடடுத் பதொழகழய அனொமத்துக் கணக்கு என்றை 
தற்கொலிகக் கணக்கில �ற்று அலைது வேேவு ழவேக்க ்வேணடும். �ற்று இருபபுகளின் கூடடுத் 
பதொழகழயக் கொடடிலும் வேேவு இருபபுகளின் கூடடுத் பதொழக மிழகயொக இருக்கும் ்�ொது �ற்று 
ழவேக்கப�டும். மொறைொக, வேேவு இருபபுகளின் கூடடுத்பதொழக �ற்று இருபபுகளின் கூடடுத்பதொழகழய 
வி்டக் குழறைவேொக இருபபின் வேேவு ழவேக்க ்வேணடும். 

 மொணேர் ப�யல்�ொடு
சிந்்தழைககு: அனொமத்துக் கணக்கு ெமன்�்டொத ப�ொழுது, அது எழதக் குறிக்கிறைது?

9.7.2 அைொமத்துக ்கணககு ்தயொரித்்தல்
பிழைகழைக் கண்டறிந்து அவேற்ழறைத் திருத்தும் வேழே அனொமத்துக் கணக்கு, ஏடுகளில இருக்கும்.   
ஆனொல, எலைொப பிழைகளும் கண்டறியப�டடு அதற்குரிய திருத்தப �திவுகழை ெம்�ந்தப�ட்ட 
்�்ேடடுக் கணக்குகளில  எடுத்து எழுதிய பின்பு, அனொமத்துக் கணக்கு இருபபுக்கட்ட ்வேணடும். 
எலைொப பிழைகளும் கண்டறியப�டடு, திருத்தப�ட்டொல அனொமத்துக் கணக்கு முடிக்கபப�றும்.
9.8 பிழை்கள் திருத்்தம்

  
திருத்்தம் ப�ய்ய முடியும்பிழை்கள்

பிழைகழைக் கண்டறியும் நிழைக்்கற்றைொற்்�ொல, அழவே அந்த நிழையி்ை்ய திருத்தம் பெய்யப�டும்.
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9.8.1 பிழை்கழளத் திருத்தும் நிழல்கள் 
பிழைகழைத் திருத்தும் �ல்வேறு நிழைகள் கீழவேருமொறு:

நிழல 1: இருப�ொய்வு தயொரிப�தற்கு முன்

நிழல 2: இருப�ொய்வு தயொரிக்கும் ்�ொது

நிழல 3: இருப�ொய்வு தயொரித்த பின் ஆனொல இறுதிக் 
கணக்குகள் தயொரிப�தற்கு முன்

நிழல 4: இறுதிக் கணக்குகள் தயொரித்த பின்

(i) இருப�ொய்வு ்தயொரிககும் முன் பிழை்கழளத் திருத்்தம் ப�ய்்தல்
 கணக்கு ஏடுகளின் துலலியத்ழத உறுதிப�டுத்தும் ்நொக்்கொடு குறிப்�டடுப�திவுகள், 

்�்ேடடில எடுத்து எழுதியழவேகள் மற்றும் இருபபுக்கட்டலகள் ஆகியவேற்ழறை மறு ெரி�ொரபபு 
பெய்ய கணக்கொைருக்கு கொை அவேகொெம் இருபபின், அவேேொல பிழைகழைக் கண்டறிந்து அ்த 
நிழையி்ை்ய திருத்தம் பெய்ய இயலும்.

(அ) ஒரு �க்கப பிழை்கழள இருப�ொய்வு ்தயொரிககும் முன் திருத்்தம் ப�ய்்தல்
 இருப�ொய்வு தயொரிக்கும் முன் ஒரு�க்கப பிழைகள் கண்டறியப�ட்டொல, அவேற்ழறைத் திருத்தம் 

பெய்ய, கணக்்கடுகளில குறிப்�டடுப �திவு ்தழவேயிலழை. அவவேொறைொன பிழைகளுக்கு 
�ற்று அலைது வேேவு ழவேக்கப�்ட ்வேணடிய கணக்கு �ற்றி விைக்கக் குறிபபு அளித்து அழவே 
திருத்தப�டும். 

 மொணேர் ப�யல்�ொடு
சிந்்தழைககு: ஒரு ஆணடில எத்தழன முழறை அலைது எந்தக் கொை இழ்டபவேளியில இருப�ொய்வு 
தயொரிக்கப�டுகிறைது?

எடுத்துக்கொட்டு 1 (கூட்டல் பிழை்கள்)
கீழக்கண்ட  பிழைகள் இருப�ொய்வு தயொரிக்கும் முன் கண்டறியப�ட்டன. அழவேகழைத் திருத்தவும்.

(அ)  விற்�ழன  ஏடடில ` 100 குழறைவேொகக் கூட்டப�டடுள்ைது
(ஆ)  விற்�ழன ஏடடில ` 200 அதிகமொகக்   கூட்டப�டடுள்ைது
(இ)  பகொள்முதல ஏடடில ` 300  குழறைவேொகக் கூட்டப�டடுள்ைது
(ஈ)  பகொள்முதல ஏடடில ` 400 அதிகமொகக் கூட்டப�டடுள்ைது

தீர்வு
(அ) விற்�ழனக்  கணக்கில ` 100  வேேவு ழவேக்க ்வேணடும்.
(ஆ) விற்�ழனக் கணக்கில ` 200 �ற்று ழவேக்க ்வேணடும்.
(இ) பகொள்முதல கணக்கில ` 300 �ற்று ழவேக்க ்வேணடும்.
(ஈ) பகொள்முதல கணக்கில ` 400 வேேவு ழவேக்க ்வேணடும்.

மொணேர் குறிபபு 
(அ)  இந்தப பிழையில, விற்�ழன ஏடடில ` 100 குழறைவேொகக் கூட்டப�டடுள்ைது. விற்�ழன ஏடடின் 

கூடடுத்பதொழகயொனது, ்�்ேடடில விற்�ழனக் கணக்கில வேேவு ழவேக்கப�டும். குழறைவேொகக்  
கூடடியதொல விற்�ழனக் கணக்கில ` 100 குழறைவேொக வேேவு ழவேக்கப�டடுள்ைது. இது ஒரு 
பெய் பிழை. இபபிழை, விற்�ழனக் கணக்கில மடடும் ஏற்�டடுள்ைது. விற்�ழனக் கணக்கில 
` 100 குழறைவேொக வேேவு ழவேக்கப�டடுள்ைது. என்வே, விற்�ழனக் கணக்கில ` 100 வேேவு 
ழவேத்ததன் மூைம், இபபிழை திருத்தப�டடுள்ைது.
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எடுத்துக்கொட்டு 2 (கூட்டல் பிழை்கள்)
இருப�ொய்வு தயொரிக்கும் முன் கீழக்கண்ட பிழைகள் கண்டறியப�ட்டன.  அவேற்ழறைத் திருத்தவும்.

(அ) பகொள்முதல திருப� ஏடடில ` 500 குழறைவேொகக்  கூட்டப�டடுள்ைது.
(ஆ) பகொள்முதல திருப� ஏடடில ` 600 அதிகமொகக் கூட்டப�டடுள்ைது.
(இ) விற்�ழனத் திருப� ஏடடில ` 700 குழறைவேொகக் கூட்டப�டடுள்ைது.
(ஈ) விற்�ழனத் திருப� ஏடடில ` 800 அதிகமொகக்  கூட்டப�டடுள்ைது.

தீர்வு 
(அ) பகொள்முதல திருப�க் கணக்கில ` 500 வேேவு ழவேக்க ்வேணடும்.
(ஆ) பகொள்முதல திருப�க் கணக்கில ` 600 �ற்று ழவேக்க ்வேணடும்.
(இ) விற்�ழனத் திருப� கணக்கில ` 700 �ற்று ழவேக்க ்வேணடும்.
(ஈ) விற்�ழனத் திருப�க் கணக்கில ` 800 வேேவு ழவேக்க ்வேணடும்.

எடுத்துக்கொட்டு 3 (முன் எடுத்து எழுதும் ந�ொது ஏற�டும் பிழை்கள்)
கீழக்கொணும் பிழைகள், இருப�ொய்வு தயொரிக்கும்  முன் கண்டறியப�ட்டன.  அழவேகழைத் திருத்தவும்.

(அ) பகொள்முதல ஏடடின் பமொத்தத் பதொழகழய அடுத்த �க்கத்திற்கு எடுத்து எழுதும் ்�ொது  
` 100 குழறைவேொக எடுத்து எழுதப�டடுள்ைது.

(ஆ) பகொள்முதல திருப� ஏடடின் கூடடுத் பதொழகழய அடுத்த �க்கத்தில எடுத்து எழுதும் ்�ொது  
` 200 அதிகமொக எடுத்து எழுதப�டடுள்ைது.

(இ) விற்�ழன ஏடடின் கூடடுத் பதொழகழய அடுத்த �க்கத்தில எடுத்து எழுதும் ்�ொது  
` 300 அதிகமொக எடுத்து எழுதப�டடுள்ைது.

(ஈ) விற்�ழனத் திருப� ஏடடின் கூடடுத்பதொழகழய அடுத்த  �க்கத்தில எடுத்து எழுதும் ்�ொது  
` 400 குழறைவேொக எடுத்து எழுதப�டடுள்ைது.

தீர்வு
(அ) பகொள்முதல கணக்கில ` 100 �ற்று ழவேக்க ்வேணடும்.
(ஆ) பகொள்முதல  திருப�க் கணக்கில ` 200 �ற்று ழவேக்க ்வேணடும்.
(இ) விற்�ழனக் கணக்கில ` 300 �ற்று ழவேக்க ்வேணடும்.
(ஈ) விற்�ழனத் திருப�க் கணக்கில ` 400 �ற்று ழவேக்க ்வேணடும்.

எடுத்துக்கொட்டு 4 (முன் எடுத்து எழுதும் ந�ொது ஏற�டும் பிழை்கள்)
பின்வேரும் பிழைகள், இருப�ொய்வு தயொரிக்கும் முன் கண்டறியப�ட்டன.  அவேற்ழறைத் திருத்தவும்.

(அ) ப�ற்றை வேொ்டழகக் கணக்கின் கூடடுத்பதொழக ` 900 குழறைவேொக எடுத்து எழுதப�டடுள்ைது.
(ஆ) ப�ற்றை வேொ்டழகக் கணக்கின் கூடடுத்பதொழக ` 1,000  அதிகமொக எடுத்து எழுதப�டடுள்ைது.
(இ) ெம்�ைக் கணக்கின் கூடடுத் பதொழக ` 1,100 குழறைவேொக எடுத்து எழுதப�டடுள்ைது.
(ஈ) ெம்�ைக் கணக்கின் கூடடுத் பதொழக ` 1,200 கூடுதைொக எடுத்து எழுதப�டடுள்ைது.

தீர்வு 
(அ) ப�ற்றை வேொ்டழகக் கணக்கில ` 900 வேேவு ழவேக்க ்வேணடும்.
(ஆ) ப�ற்றை வேொ்டழகக் கணக்கில ` 1,000 �ற்று ழவேக்க ்வேணடும்.
(இ) ெம்�ைக் கணக்கில ` 1,100 �ற்று ழவேக்க ்வேணடும்.
(ஈ) ெம்�ைக் கணக்கில ` 1,200 வேேவுழவேக்க ்வேணடும்.

எடுத்துக்கொட்டு 5 (ந�நரட்டில் எடுத்து எழுதும் ந�ொது எழும் பிழை்கள்)
பின்வேரும் பிழைகள், இருப�ொய்வு தயொரிக்கும் முன் கண்டறியப�ட்டன. அவேற்ழறை திருத்தம் பெய்யவும்.

(அ) கட்ட்டம் மீதொன ்தய்மொனம் ` 5,000 ்தய்மொனக் கணக்கில எடுத்பதழுதப�்டவிலழை.
(ஆ) பவேஙகடடுக்கு ` 2,000 கூலி பெலுத்தியது, கூலிக் கணக்கில இருமுழறை  

எடுத்பதழுதப�டடுள்ைது.
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(இ) நிைொவுக்கு க்டனுக்கு ` 250க்கு ெேக்கு விற்றைது, ெரியொக விற்�ழன ஏடடில �திவு பெய்யப�ட்ட 
்�ொதிலும், ்�்ேடடில ` 200 என எடுத்பதழுதப�டடுள்ைது.

தீர்வு
(அ) ்தய்மொனக் கணக்கில ` 5,000 �ற்று ழவேக்க ்வேணடும்.
(ஆ) கூலிக்கணக்கில ` 2,000 வேேவு ழவேக்க ்வேணடும்.
(இ) நிைொ கணக்கில ` 50 �ற்று ழவேக்க ்வேணடும்.

(ஆ) இருப�ொய்வு ்தயொரிககும் முன் இருப�க்கப பிழை்கழளத் திருத்்தம் ப�ய்்தல்
 இருப�க்கப பிழையொனது இருப�ொய்வு தயொரிக்கும் முன் கண்டறியப�ட்டொல, அழத �குப�ொய்வு  

பெய்தபின் உரிய குறிப்�டடில திருத்தப �திவு பெய்வேதன் மூைம் திருத்தம் பெய்யப�்ட ் வேணடும்.

இரு�க்கப பிழை்கழளத் திருத்்தம் ப�ய்ேதில் பின்�ற்றப�ட நேண்டிய ப�ய்முழ்ற �டிநிழல்கள்
�டிநிழை 1 தவேறைொன �திழவே எழுதவும் (ஏற்கன்வே ஏடுகளில 

பெய்யப�ட்ட �திவு)
தவேறைொக பெய்தது

�டிநிழை  2 ெரியொன �திழவே எழுதவும் (பெய்திருக்க ்வேணடிய �திவு) பெய்யத் தவேறியது
�டிநிழை  3 திருத்தப �திழவே எழுதவும் (தவேறைொன கணக்கின் �ற்று 

அலைது வேேழவே எதிரப�டுத்தி, ெரியொன கணக்ழக �ற்று 
அலைது வேேவு ழவேக்கும் நிகே விழைவு)

பெய்ய ்வேணடியது

எடுத்துக்கொட்டு 6 
பின்வேரும் பிழைகள் இருப�ொய்வு தயொரிக்கும் முன் கண்டறியப�ட்டன. அவேற்ழறைத் திருத்துக.

(அ) ஆனந்துக்கு ` 1,000 த்துக்கு க்டனுக்கு ெேக்கு விற்றைது, விற்�ழன ஏடடில �திவு 
பெய்யப�்டவிலழை.

(ஆ)  இயந்திேம் �ழுது�ொரபபுக்கு ` 400 பெலுத்தியது, தவேறைொக இயந்திேக் கணக்கில எடுத்து 
எழுதப�டடுள்ைது.

(இ) கொந்திேொஜ்-க்கு ` 2,000 ெம்�ைம் பெலுத்தியது, ்�்ேடடில தவேறைொக அவேருழ்டய கணக்கில 
�ற்று ழவேக்கப�டடுள்ைது. 

தீர்வு
திருத்்தப �திவு்கள்

விேரம் ந�. 
�. எ. �றறு ` ேரவு ` 

அ ஆனந்த் க/கு �
 விற்�ழனக் க/கு
(ஆனந்துக்கு க்டனுக்கு ெேக்கு விற்றைது விற்�ழன ஏடடில 
�தியொதது திருத்தப�ட்டது)

1,000
1,000

ஆ �ழுது�ொரபபு க/கு                                          �
 இயந்திேக் க/கு
(�ழுது�ொரபபுச பெைவு தவேறைொக இயந்திேக் கணக்கில �ற்று 
ழவேத்தது திருத்தப�ட்டது)

400
400

இ ெம்�ைக் க/கு                                                 �
 கொந்திேொஜ் க/கு
(ெம்�ைம் பெலுத்தியது தவேறைொக கொந்திேொஜ் கணக்கில �ற்று 
ழவேத்தது திருத்தப�ட்டது)

2,000
2,000
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குறிபபு: திருத்்தப �திழேப ப�றும் முழ்ற
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அ இலழை
(முழுவேதும் விடு�ட்டது)

ஆனந்த் க/கு   �  1,000
 விற்�ழனக் க/கு 1,000

ஆனந்த் க/கு   � 1,000
 விற்�ழனக் க/கு 1,000

ஆ இயந்திேக் க/கு  � 400
 பேொக்கக் க/கு 400    

�ழுது�ொரபபு க/கு � 400
   பேொக்கக் க/கு 400

�ழுது�ொரபபு க/கு � 400
 இயந்திேக் க/கு  400

இ கொந்திேொஜ் க/கு � 2,000
 பேொக்கக் க/கு 2,000          

ெம்�ைக் க/கு � 2,000
 பேொக்கக் க/கு 2,000

ெம்�ைக் க/கு � 2,000
 கொந்திேொஜ் க/கு 2,000

எடுத்துக்கொட்டு 7 
பின்வேரும் பிழைகள் இருப�ொய்வு தயொரிக்கும் முன் கண்டறியப�ட்டன. அவேற்ழறைத் திருத்துக.

(அ)  அஙகப�னுக்கு ` 500 பெலுத்தியது தவேறுதைொக அஙகணணன் கணக்கில �ற்று 
ழவேக்கப�டடுள்ைது.

(ஆ) அழறைகைன் ` 750-க்கு விற்றைது, விற்�ழனக் கணக்கில வேேவு ழவேக்கப�டடுள்ைது.
(இ) �ொக்யொவி்டமிருந்து ெேக்கு ` 2,100-க்கு வேொஙகியது, தவேறுதைொக விற்�ழன ஏடடில 

�திவுபெய்யப�டடுள்ைது.
(ஈ) இயந்திேம் நிறுவுவேதற்குச பெலுத்திய கூலி ` 1,000 கூலிக் கணக்கில �ற்று  

ழவேக்கப�டடுள்ைது.
தீர்வு

திருத்்தப �திவு்கள்

விேரம் ந�. 
�. எ. �றறு ` ேரவு ` 

அ அஙகப�ன் க/கு                                               �
 அஙகணணன் க/கு
(அஙகப�னுக்கு பேொக்கம் பெலுத்தியது தவேறைொக அஙகணணன் 
கணக்கில �ற்று ழவேத்தது திருத்தம் பெய்யப�ட்டது)

500
500

ஆ விற்�ழனக் க/கு �
 அழறைகைன் க/கு
(அழறைகைன் விற்றைது தவேறைொக விற்�ழன கணக்கில வேேவு 
ழவேக்கப�ட்டது திருத்தம் பெய்யப�ட்டது)

750
750

இ பகொள்முதல க/கு �
விற்�ழனக் க/கு �
 �ொக்யொ க/கு
(�ொக்யொவி்டம் ெேக்கு பகொள்முதல பெய்தது, தவேறைொக விற்�ழன 
ஏடடில �திவுபெய்யப�ட்டது, திருத்தம் பெய்யப�ட்டது)

2,100
2,100

4,200

ஈ இயந்திேக் க/கு �
 கூலி க/கு
(இயந்திேம் நிறுவுவேதற்குச பெலுத்திய கூலி தவேறைொக 
கூலிக்கணக்கில �ற்று ழவேத்தது திருத்தம் பெய்யப�ட்டது)

1,000
1,000
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அ அஙகணணன் க/கு � 500
 பேொக்கக் க/கு 500

அஙகப�ன் க/கு   � 500
 பேொக்கக் க/கு 500    

அஙகப�ன் க/கு   � 500
 அஙகணணன் க/கு 500    

ஆ பேொக்கக் க/கு   � 750
 விற்�ழனக் க/கு 750    

பேொக்கக் க/கு   � 750
 அழறைகைன் க/கு 750    

விற்�ழனக் க/கு   � 750
 அழறைகைன் க/கு  750    

இ �ொக்யொ க/கு   � 2,100
 விற்�ழனக் க/கு 2,100          

பகொள்முதல க/கு   � 2,100
 �ொக்யொ க/கு  2,100

பகொள்முதல க/கு   � 2,100
விற்�ழனக் க/கு  �  2,100
 �ொக்யொ க/கு 4,200

ஈ கூலி க/கு   � 1,000
  பேொக்கக் க/கு 1,000    

இயந்திேக் க/கு   � 1,000
   பேொக்கக் க/கு 1,000    

இயந்திேக் க/கு   � 1,000
 கூலி க/கு    1,000    

(ii) இருப�ொய்வு ்தயொரிககும் ந�ொது பிழை்கழளத் திருத்்தம் ப�ய்்தல்
 இருப�ொய்வு தயொரிக்கும் ்�ொது பின்வேருமொறு பிழைகழைத் திருத்தம் பெய்யைொம்.
(அ) இருப�ொய்வு ்தயொரிககும் ந�ொது ஒரு �க்கப பிழை்கழளத் திருத்்தம் ப�ய்்தல்
 இருப�ொய்வு தயொரிக்கும் ்�ொது, �ற்று இருபபுகளின் கூடடுத் பதொழகயும், வேேவு இருபபுகளின் 

கூடடுத்பதொழகயும் ்வேறு�ட்டொல, இருப�ொய்வு ெமநிழை எட்டொது.  இது, கணக்கு ஏடுகளில 
பிழைகள் இருப�ழதக் கொடடுகிறைது. இதன் விழைவேொக, இருப�ொய்ழவே முடிக்கும் முன், 
கணக்கொைர பிழைகழைக் கண்டறியைொம். அந்த ்நேத்தில கண்டறியும் பிழைகள், அ்த 
நிழையில திருத்தம் பெய்யப�டும். இந்த நிழையில, ஒரு �க்கப பிழைகழைத் திருத்தும் 
முழறை, இருப�ொய்வு தயொரிக்கும் முன் பிழைத் திருத்தம் பெய்வேது ்�ொன்றை்தயொகும்.  ஏடுகளில 
குறிப்�டடுப �திவு ஏதும் பெய்யத் ் தழவேயிலழை.  அப்�ொது �ொதிக்கப�ட்ட கணக்கில விைக்கக் 
குறிபபு தருவேதன் மூைம் பிழைகள் திருத்தம் பெய்யப�டும். 

எடுத்துக்கொட்டு 8
பின்வேரும் பிழைகள் இருப�ொய்வு தயொரிக்கும்்�ொது கண்டறியப�ட்டன. அவேற்ழறைத் திருத்தவும்.

(அ) அகிைொவுக்கு ` 1,520-க்கு க்டனுக்கு ெேக்கு விற்றைது அவேர கணக்கில ` 1,250 எனப 
எடுத்பதழுதப�டடுள்ைது.

(ஆ) ந்ேந்திேனி்டம் க்டனுக்கு ̀  5,500-க்கு ெேக்கு பகொள்முதல பெய்தது, அவேர கணக்கில ̀  5,050 
என வேேவு ழவேக்கப�டடுள்ைது.

(இ) ேவிவேரமனி்டமிருந்து க்டனுக்கு ` 404-க்கு அழறைகைன் வேொஙகியது, அழறைகைன் கணக்கில 
` 440 எனப �ற்று ழவேக்கப�டடுள்ைது.

(ஈ) ` 2,000 பேொக்கத்திற்கு இயந்திேம் வேொஙகியது, ்�்ேடடில இயந்திேக் கணக்கில எடுத்து 
எழுதப�்டொமல உள்ைது.

(உ) பகொள்முதல ஏடடின் கூடடுத்பதொழக ` 899 முன் எடுத்து எழுதும் ்�ொது ` 989 என 
எழுதப�டடுள்ைது.

தீர்வு
(அ) அகிைொ கணக்கில ` 270 �ற்று ழவேக்கப�்ட்வேணடும்.
(ஆ) ந்ேந்திேன் கணக்கில ` 450 வேேவு ழவேக்கப�்ட்வேணடும்.
(இ) அழறைகைன் கணக்கில ` 36 வேேவு ழவேக்கப�ட்ட்வேணடும்
(ஈ) இயந்திேக் கணக்கில ` 2,000 �ற்று ழவேக்கப�்ட்வேணடும்.
(உ) பகொள்முதல கணக்கில ` 90 வேேவு ழவேக்கப�்ட ்வேணடும்.
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(ஆ) இருப�ொய்வு ்தயொரிககும் ந�ொது இரு�க்கப பிழை்கழளத் திருத்்தம் ப�ய்்தல்
 இருப�ொய்வு தயொரிக்கும் ்�ொது இரு�க்கப பிழைகழைத் திருத்தம் பெய்யும்்�ொது இருப�ொய்வு 

தயொரிக்கும் முன் திருத்தம் பெய்வேது ்�ொை்வே பெய்ய ்வேணடும்.
எடுத்துக்கொட்டு 9
பின்வேரும் பிழைகள் இருப�ொய்வு தயொரிக்கும் ்�ொது கண்டறியப�ட்டன. திருத்தப �திவுகழைத் தருக.

(அ)  புவேனொ ` 100 மதிபபுள்ை ெேக்கிழனத் திருபபியளித்தொர.  இது ெேக்கிருபபில ்ெரக்கப�டடும், 
கணக்கு ஏடுகளில �திவுபெய்யப�்டொமல உள்ைது.

(ஆ) மணிக்கு ` 475 க்கு க்டனுக்கு ெேக்கு விற்றைது விற்�ழன ஏடடில ` 745 எனப �திவு 
பெய்யப�ட்டது.

(இ) ெந்தியொவி்டமிருந்து ப�ற்றை ̀  500 க்கொன கொ்ெொழை மறுக்கப�ட்டது,  �டிகள் கணக்கில �ற்று 
ழவேக்கப�டடுள்ைது.

(ஈ) பெொந்த உ�்யொகத்திற்கொக உரிழமயொைேொல பேொக்கம் ̀  300 எடுக்கப�ட்டது, கூலி கணக்கில 
�ற்று ழவேக்கப�டடுள்ைது.

தீர்வு
திருத்்தப �திவு்கள்

விேரம் ந�.  
�.எ.

�றறு    
` 

ேரவு 
  ` 

அ விற்�ழனத் திருப�க் க/கு �
 புவேனொ க/கு
(புவேனொவேொல ெேக்கு திருபபியளிக்கப�ட்டது ஏடுகளில 
�திபெய்யப�்டொதது திருத்தம் பெய்யப�ட்டது.)

100
100

ஆ விற்�ழனக் க/கு                                                �
 மணி க/கு
(மணிக்கு ` 475 க்கு ெேக்கு விற்றைது விற்�ழன ஏடடில ` 745 எனப 
�திவுபெய்யப�ட்டது திருத்தம் பெய்யப�ட்டது.)

270
270

இ ெந்தியொ க/கு                                                     �
 �டிகள் க/கு
(ெந்தியொவின் கொ்ெொழை மறுக்கப�ட்டது தவேறைொக �டிகள் கணக்கில 
�ற்று ழவேக்கப�ட்டது,  திருத்தம் பெய்யப�ட்டது.)

500
500

ஈ எடுபபுகள் க/கு                                                 �
 கூலி க/கு
(உரிழமயொைேொல பெொந்த உ�்யொகத்திற்கு பேொக்கம் எடுக்கப�ட்டது,  
தவேறைொக கூலிக் கணக்கில �ற்று ழவேக்கப�ட்டது, திருத்தம் 
பெய்யப�ட்டது.)

300
300

குறிபபு: திருத்்தப �திழேப ப�றும் முழ்ற
்தே்றொை �திவு �ரியொை �திவு திருத்்தப �திவு

அ - - - விற்�ழனத் திருப�க் க/கு � 100
 புவேனொ க/கு  100  

விற்�ழனத் திருப�க் க/கு � 100
 புவேனொ க/கு  100  

ஆ மணி க/கு   �  745
   விற்�ழனக் க/கு 745   

மணி க/கு   �  475
   விற்�ழனக் க/கு 475   

விற்�ழனக் க/கு   � 270
    மணி க/கு 270    
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இ �டிகள் க/கு   � 500
 வேஙகி க/கு                500        

ெந்தியொ க/கு   �  500
 வேஙகி க/கு 500        

ெந்தியொ க/கு   �  500
 �டிகள் க/கு 500        

ஈ கூலி க/கு   � 300  
 பேொக்கக் க/கு              300   

எடுபபுகள் க/கு   � 300
 பேொக்கக் க/கு 300    

எடுபபுகள் க/கு   � 300
 கூலி க/கு 300    

(iii)  இருப�ொய்வு ்தயொரித்்த பின் ஆைொல் இறுதிக ்கணககு்கள் ்தயொரிககும் முன் பிழை்கழளத் 
திருத்்தம் ப�ய்்தல்

(அ) இருப�ொய்வு ்தயொரித்்த பின் ஒரு�க்கப பிழை்கழளத் திருத்்தம் ப�ய்்தல்
 இருப�ொய்வு ெமநிழை அழ்டயொத ்�ொது உ்டனடியொகப பிழைகழைக் கண்டறிய இயைொத 

நிழையில, கணக்கொைர, ்வேறு�ொடடுத் பதொழகழய “அனொமத்துக் கணக்கில” ழவேப�ொர.  
அதற்குப பிறைகு, இறுதிக் கணக்குகழைத் தயொரிக்கும் முன், குறிப்�டடுப �திவுகள், ்�்ேடடுப 
�திவுகள், கூடடுதலகள், இருபபுக் கட்டலகள் மற்றும் முன் எடுத்து எழுதிய பதொழககள் 
ஆகியவேற்ழறை கூரந்தொய்வு பெய்து பிழைகழைக் கண்டறிவேொர.

 இந்த நிழையில, ஒவபவேொரு ஒரு�க்கப பிழையும் ெம்மந்தப�ட்ட கணக்கு (�ற்று ழவேத்தல அலைது 
வேேவு ழவேத்தல) மற்றும் அனொமத்துக் கணக்கு (வேேவு ழவேத்தல அலைது �ற்று ழவேத்தல) 
ஆகியவேற்ழறைக் பகொண்ட பிழை திருத்தப �திவு மூைம் திருத்தம் பெய்யப�டும்.  இபபிழைகழைத் 
திருத்தம் பெய்ய அனொமத்துக் கணக்கு �யன்�டுத்தப�டுகிறைது. என்வே, அனொமத்துக் கணக்கில 
ழவேக்கப�ட்ட இருப�ொய்வின் ்வேறு�ொடடுத் பதொழக ெரிக்கட்டப�டும். எலைொ ஒரு�க்கப 
பிழைகளும் முழுழமயொகத் திருத்தம் பெய்யப�ட்டொல, அனொமத்துக் கணக்கின் இருபபு 
முழுவேதும் நீஙகிவிடும்.

எடுத்துக்கொட்டு 10
பின்வேரும் பிழைகள் இருப�ொய்வு தயொரித்த பின் கண்டறியப�ட்டன. அனொமத்துக் கணக்கு இருப�தொகக் 
கருதி பிழைகழைத் திருத்தம் பெய்யவும்.

(அ)  அருணுக்கு ` 152 க்கு க்டனுக்கு ெேக்கு விற்றைது, அருணின்  கணக்கில ` 125 என 
எடுத்பதழுதப�டடுள்ைது.

(ஆ) ைடசுமியி்டம் க்டனுக்கு ` 550 க்கு ெேக்கு பகொள்முதல பெய்தது, அவேேது கணக்கில ` 505 என 
வேேவு ழவேக்கப�டடுள்ைது.

(இ) அபிரூ�ொவி்டமிருந்து க்டனுக்கு ` 404 க்கு அழறைகைன் வேொஙகியது, அழறைகைன் கணக்கில  
` 440 என �ற்று ழவேக்கப�ட்டது.

(ஈ) ` 200 பேொக்கத்திற்கு இயந்திேம் வேொஙகியது ்�்ேடடில இயந்திேக் கணக்கில எடுத்து 
எழுதப�்டவிலழை.

(உ) பகொள்முதல ஏடடின் கூடடுத்பதொழக ` 89 முன் எடுத்து எழுதும் ்�ொது ` 98 என 
எழுதப�டடுள்ைது.

தீர்வு
திருத்்தப �திவு்கள்

விேரம் ந�.  
�. எ.

�றறு    
` 

ேரவு 
  ` 

அ அருண க/கு �
 அனொமத்துக் க/கு
(அருண கணக்கில தவேறைொன பதொழக �திவுபெய்யப�ட்டது 
திருத்தம் பெய்யப�ட்டது)

27
27
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ஆ அனொமத்துக் க/கு �
 ைடசுமி க/கு
(ைடசுமி கணக்கில குழறைவேொக வேேவு ழவேக்கப�ட்டது,  திருத்தம் 
பெய்யப�ட்டது.)

45
45

இ அனொமத்துக் க/கு �
 அழறைகைன் க/கு
(அழறைகைன் கணக்கில கூடுதைொகப �ற்று ழவேத்தது திருத்தம் 
பெய்யப�ட்டது.)

36
36

ஈ இயந்திேக் க/கு �
 அனொமத்துக் க/கு
(இயந்திேக் கணக்கில �ற்று ழவேப�து விடு�ட்டது திருத்தம் 
பெய்யப�ட்டது.)

200
200

உ அனொமத்துக்  க/கு �
 பகொள்முதல க/கு
(பகொள்முதல கணக்கில கூடுதல பதொழக முன் எடுத்துச 
பெலைப�ட்டது திருத்தம் பெய்யப�ட்டது.)

9
9

எடுத்துக்கொட்டு 11
பின்வேரும் பிழைகள் இருப�ொய்வு தயொரிக்கப�ட்ட பின் கண்டறியப�ட்டன.  அனொமத்துக் கணக்கு 
இருப�தொகக் கருதி பிழை திருத்தக் குறிப்�டடுப �திவுகழைத் தருக.

(அ) பகொள்முதல ஏடடின் பமொத்தம் ` 100 குழறைவேொகக் கூட்டப�டடுள்ைது.
(ஆ) பேொக்க ஏடடின் �ற்றுப�க்கம் உள்ை தள்ளு�டிப �த்தியின் கூடடுத்பதொழக ` 575 ்�்ேடடில 

எடுத்து எழுதப�்டவிலழை.
(இ) விற்�ழன ஏடடின் ஒரு �க்கத்தின் கூடடுத்பதொழக ` 5,975 அடுத்த �க்கத்தில முன் எடுத்து 

எழுதும் ்�ொது ` 5,795 என எழுதப�டடுள்ைது.
(ஈ) ெம்�ைம் ` 1,800 ்�்ேடடில ` 18,000 என எடுத்பதழுதப�டடுள்ைது.
(உ) முகிைனி்டமிருந்து க்டனுக்கு ` 150-க்கு ெேக்கு வேொஙகியது முகிைன் கணக்கில ` 1,500 என 

எடுத்பதழுதப�டடுள்ைது.
தீர்வு

திருத்்தப �திவு்கள்

விேரம் ந�.  
�. எ.

�றறு    
` 

ேரவு 
  ` 

அ பகொள்முதல க/கு �
 அனொமத்துக் க/கு
(பகொள்முதல ஏடடில குழறைவேொகக் கூட்டப�ட்டது திருத்தம் பெய்யப�ட்டது.)

100
100

ஆ அளித்த தள்ளு�டி க/கு �
 அனொமத்துக் க/கு
(அளித்த தள்ளு�டியின் கூடடுத்பதொழக ்�்ேடடில எடுத்பதழுதத் 
தவேறியது திருத்தம் பெய்யப�ட்டது.)

575
575

இ அனொமத்துக் க/கு �
 விற்�ழனக் க/கு
(விற்�ழன ஏடடின் கூடடுத்பதொழக குழறைவேொக எடுத்து எழுதப�ட்டது 
திருத்தம் பெய்யப�ட்டது)

180
180
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ஈ அனொமத்துக் க/கு (18,000 −1,800) �
 ெம்�ைக் க/கு
(ெம்�ைக் கணக்கில கூடுதல பதொழக எடுத்துப �திவுபெய்யப�ட்டது 
திருத்தம் பெய்யப�ட்டது.)

16,200
16,200

உ முகிைன் க/கு (1,500 −150)  �
 அனொமத்துக் க/கு
(முகிைன் கணக்கில கூடுதல பதொழக �திவுபெய்யப�ட்டது திருத்தம் 
பெய்யப�ட்டது)

1,350
1,350

(ஆ) இருப�ொய்வு ்தயொரிக்கப�ட்ட பின் இரு�க்கப பிழை்கழளத் திருத்்தம் ப�ய்்தல்
 இந்த நிழையில, ஒவபவேொரு இரு�க்கப பிழையும் திருத்தப�திவு மூைம் ஒரு கணக்ழக 

�ற்று ழவேத்து, மற்பறைொன்ழறை வேேவு ழவேத்து திருத்தம் பெய்யப�டுகிறைது. இபபிழைகள், 
இருப�ொய்வின் ெமன்�டுதழை �ொதிக்கொததொல குறிப்�டடுப �திவுகளில அனொமத்துக் கணக்கு 
�யன்�டுத்தப�டுவேதிலழை. ஆக்வே, இரு�க்கப பிழைகழைத் திருத்தம் பெய்வேதற்குரிய  
குறிப்�டடுப �திவுகள் இருப�ொய்வு தயொரிக்கும் முன் திருத்தம் பெய்யும்்�ொதும், இருப�ொய்வு 
தயொரித்த பின் திருத்தம் பெய்யும்்�ொதும் ஒன்றைொக்வே இருக்கும்.

எடுத்துக்கொட்டு 12 
பின்வேரும் பிழைகள் இருப�ொய்வு தயொரித்த பின் கண்டறியப�ட்டழவே.  அவேற்ழறைத் திருத்தம் பெய்யவும்.

(அ) அனிதொவுக்கு ` 50 பெலுத்தியது தவேறைொக வேனிதொவின் கணக்கில �ற்று ழவேக்கப�டடுள்ைது.
(ஆ) ` 500-க்கு அழறைகைன் விற்றைது விற்�ழனக் கணக்கில வேேவு ழவேக்கப�டடுள்ைது.
(இ) ந்டேொஜனி்டமிருந்து க்டனுக்கு ` 750-க்கு ெேக்கு பகொள்முதல பெய்தது தவேறைொக விற்�ழன 

ஏடடில �திவுபெய்யப�டடுள்ைது.
(ஈ) இயந்திேம் நிறுவுவேதற்கு  பெலுத்திய கூலி  ̀  1,000 கூலிக்கணக்கில �ற்று ழவேக்கப�டடுள்ைது.

தீர்வு
திருத்்தப �திவு்கள்

விேரம் ந�.  
�. எ.

�றறு    
` 

ேரவு 
  ` 

அ அனிதொ க/கு �
 வேனிதொ க/கு
(அனிதொவுக்கு பேொக்கம் பெலுத்தியது தவேறைொக வேனிதொ 
கணக்கில �திவுபெய்யப�ட்டது, திருத்தம் பெய்யப�ட்டது.)

50
50

ஆ விற்�ழனக் க/கு �
 அழறைகைன் க/கு
(அழறைகைன் விற்றைது தவேறைொக விற்�ழனக் கணக்கில வேேவு 
ழவேக்கப�ட்டது, திருத்தம் பெய்யப�ட்டது.)

500
500

இ பகொள்முதல க/கு �
விற்�ழனக் க/கு �
 ந்டேொஜன் க/கு
(ந்டேொஜனி்டம் ெேக்கு வேொஙகியது தவேறுதைொக விற்�ழன ஏடடில  
�திவுபெய்யப�ட்டது, தற்்�ொது திருத்தம் பெய்யப�ட்டது.)

750
750

1,500

ஈ இயந்திேக் க/கு �          
 கூலி க/கு
(இயந்திேம் நிறுவுவேதற்குக் பகொடுத்த கூலி தவேறைொக கூலிக் 
கணக்கில �ற்று ழவேக்கப�ட்டது, திருத்தம் பெய்யப�ட்டது.)

1,000
1,000

Accountancy Ch 9_TM.indd   208 25-01-2020   14:50:39



209

எடுத்துக்கொட்டு 13
கீழக்கொணும் �திவுகழைத் திருத்துக

விேரம் ந�.  �. எ.
�றறு    

` 
ேரவு 
  ` 

அ பகொள்முதல க/கு �
 பேொக்கக் க/கு
(பேொக்கம் பெலுத்தி அழறைகைன் வேொஙகியது)

5,000
5,000

ஆ நிைொ க/கு �
 பேொக்கக் க/கு
(நிைொவுக்கு ெம்�ைம் பகொடுத்தது)

8,000
8,000

இ குறைைமுது க/கு �
 பேொக்கக் க/கு
(குறைைமுதுக்கு வேொ்டழக பகொடுத்தது)

2,000
2,000

ஈ பேொக்கக் க/கு �
 விற்�ழனக் க/கு
(பேொக்கத்திற்கு அழறைகைன் விற்றைது)

9,000
9,000

உ பேொக்கக் க/கு �
 ்கொழதமைர க/கு
(்கொழதமைருக்கு பேொக்கத்திற்கு ெேக்கு விற்றைது)

6,000
6,000

தீர்வு
திருத்்தப �திவு்கள்

விேரம் ந�.  
�. எ.

�றறு    
` 

ேரவு 
  ` 

அ அழறைகைன் க/கு �
 பகொள்முதல க/கு
(அழறைகைன் வேொஙகியது தவேறைொக பகொள்முதல கணக்கில �ற்று 
ழவேக்கப�ட்டது திருத்தம் பெய்யப�ட்டது)

5,000
5,000

ஆ ெம்�ைக் க/கு �
 நிைொ க/கு
(நிைொவுக்கு ெம்�ைம் பெலுத்தியது தவேறைொக நிைொ கணக்கில �ற்று 
ழவேத்தது திருத்தம் பெய்யப�ட்டது)

8,000
8,000

இ வேொ்டழக க/கு �
 குறைைமுது க/கு
(குறைைமுதுக்கு வேொ்டழக பெலுத்தியது தவேறுதைொக குறைைமுது 
கணக்கில �ற்று ழவேக்கப�ட்டது திருத்தம் பெய்யப�ட்டது.)

2,000
2,000

ஈ விற்�ழனக் க/ கு �
 அழறைகைன் க/கு
(பேொக்கத்திற்கு அழறைகைன் விற்றைது தவேறைொக விற்�ழனக் 
கணக்கில வேேவு ழவேக்கப�ட்டது திருத்தம் பெய்யப�ட்டது.)

9,000
9,000

உ ்கொழதமைர க/கு �
 விற்�ழனக் க/கு
(்கொழதமைருக்கு பேொக்கத்திற்கு ெேக்கு விற்றைது தவேறைொக ்கொழதமைர 
கணக்கில வேேவு ழவேக்கப�ட்டது திருத்தம் பெய்யப�ட்டது.)

6,000
6,000
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எடுத்துக்கொட்டு 14 (ஒரு�க்கப பிழை்கள் மறறும் இருப�க்கப பிழை்கள்)
இருப�ொய்வு தயொரிக்கப�ட்ட பின் கண்டறியப�ட்ட பின்வேரும் பிழைகழைத் திருத்துவேதற்கொன 
குறிப்�டடுப �திவுகழைத் தேவும்.  அனொமத்துக் கணக்கு இருப�தொகக் கருதவும்.

(அ) விற்�ழன ஏடடின் பமொத்தம் ` 2,000 குழறைவேொகக் கூட்டப�டடுள்ைது.
(ஆ) இயந்திேம் ` 3,000-க்கு பகொள்முதல பெய்தது பகொள்முதல ஏடடில �தியப�டடுள்ைது.
(இ) மதிக்கு ` 45-க்கு ெேக்கு விற்றைது அவேேது கணக்கில ` 54 என எடுத்து எழுதப�டடுள்ைது.
(ஈ) பகொள்முதல திருப� ஏடடின் பமொத்தம் ` 200 அதிகமொகக் கூட்டப�டடுள்ைது.
(உ) விற்�ழன ஏடடின் கூடடுத்பதொழக ̀  1,122 ் �்ேடடில ̀  1,222 என எடுத்பதழுதப�டடுள்ைது.

தீர்வு 

விேரம் ந�.  
�. எ.

�றறு    
` 

ேரவு 
  ` 

அ அனொமத்துக்  க/கு �
 விற்�ழனக் க/கு
(விற்�ழன ஏடடின் கூடடுத்பதொழக குழறைவேொகக் கூட்டப�ட்டது 
திருத்தம் பெய்யப�ட்டது.)

2,000
2,000

ஆ இயந்திேக் க/கு �
 பகொள்முதல க/கு
(இயந்திேம் வேொஙகியது தவேறைொக பகொள்முதல ஏடடில 
�திவுபெய்யப�ட்டது திருத்தம் பெய்யப�ட்டது.)

3,000
3,000

இ அனொமத்துக் க/கு �
 மதி க/கு
(மதி கணக்கில கூடுதைொகப �ற்று ழவேக்கப�ட்டது திருத்தம் 
பெய்யப�ட்டது.)

9
9

ஈ பகொள்முதல திருப�க் க/கு �
 அனொமத்துக் க/கு
(பகொள்முதல திருப� ஏடடில அதிகமொகக் கூடடுத்பதொழக 
எடுக்கப�ட்டது திருத்தம் பெய்யப�ட்டது.)

200
200

உ விற்�ழனக் க/கு �
 அனொமத்துக் க/கு
(விற்�ழன ஏடடின் கூடடுத்பதொழக அதிகமொக எடுத்து 
எழுதியது திருத்தம் பெய்யப�ட்டது.)

100
100

எடுத்துக்கொட்டு 15 (ஒரு�க்கப பிழை்களும் இரு�க்கப பிழை்களும் அைொமத்துக ்கணககுடன்)
கணக்கொைர இருப�ொய்வின் �ற்றுப�த்தியின் கூடடுத்பதொழக ` 308 குழறைவேொக இருப�ழத அறிந்து 
அத்பதொழகழய அனொமத்துக் கணக்கிற்கு எடுத்துச பென்றைொர.  அழதத் பதொ்டரந்து, அவேேொல, பின்வேரும் 
பிழைகள் கண்டறியப�ட்டன.

(அ) க்டனுக்கு ்மகைொவுக்கு ` 102-க்கு ெேக்கு விற்றைதற்கொன �திவு ்�்ேடடில ்மகைொவின் 
கணக்கில ` 120 என எடுத்து எழுதப�ட்டது.

(ஆ) அளித்த தள்ளு�டிப �த்தியின் மொதக் கூடடுத்பதொழக ` 100 ்�்ேடடில ப�ற்றை தள்ளு�டிக் 
கணக்கில எடுத்து எழுதப�ட்டது..

(இ) மன்னன் ` 275 பெலுத்தியது கணணன் கணக்கில வேேவு ழவேக்கப�டடுள்ைது.
(ஈ) அலுவேைக உ�்யொகத்திற்கொக எழுதுப�ொருள் வேொஙக ` 26 பேொக்கம் பெலுத்தியதற்கொன 

பேொக்க ஏடடில உள்ை �திவு ்�்ேடடில எடுத்து எழுதப�்டவிலழை.
(உ) பகொள்முதல ஏடடில ` 100 குழறைவேொகக் கூட்டப�டடுள்ைது.
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்மற்கொணும் பிழைகழைத் திருத்தி அனொமத்துக் கணக்ழகத் தயொரிக்கவும்.
தீர்வு

திருத்்தப �திவு்கள்

விேரம் ந�.  
�.எ.

�றறு    
` 

ேரவு 
  ` 

அ அனொமத்துக் க/கு �
 ்மகைொ க/கு
(்மகைொ கணக்கில பதொழக கூடுதைொகப �திவுபெய்யப�ட்டது திருத்தம் 
பெய்யப�ட்டது)

18
18

ஆ அளித்த தள்ளு�டி க/கு �
ப�ற்றை தள்ளு�டி க/கு �
 அனொமத்துக் க/கு
(அளித்த தள்ளு�டி தவேறைொக ப�ற்றை தள்ளு�டிக் கணக்கில 
�திவுபெய்யப�ட்டது திருத்தம் பெய்யப�ட்டது.)

100
100

200

இ கணணன் க/கு �
 மன்னன் க/கு
(மன்னன் கணக்குக்கு �திைொக கணணன் கணக்கில தவேறுதைொக 
வேேவு ழவேக்கப�ட்டது திருத்தம் பெய்யப�ட்டது)

275
275

ஈ எழுதுப�ொருள் க/கு �
 அனொமத்துக் க/கு
(எழுதுப�ொருள் வேொஙகியது எழுது ப�ொருள் கணக்கில �தியொதது 
திருத்தம் பெய்யப�ட்டது.)

26
26

உ பகொள்முதல க/கு �
 அனொமத்துக் க/கு
(பகொள்முதல ஏடடில குழறைவேொகக் கூட்டப�ட்டது திருத்தம் பெய்யப�ட்டது.)

100
100

�  அைொமத்துக ்கணககு ே
விேரம் ` விேரம் ` 

இருபபு கீ/பகொ
்மகைொ க/கு

308
18

அளித்த தள்ளு�டி க/கு
ப�ற்றை தள்ளு�டி க/கு
எழுதுப�ொருள் க/கு
பகொள்முதல க/கு

100
100

26
100

326 326
(iv) இறுதிக ்கணககு்கள் ்தயொரித்்தபின் பிழை்கழளக ்கண்டறிந்து திருத்்தம் ப�ய்்தல்
சிை ெமயஙகளில, இருப�ொய்வு ெமன்�்டொத ்�ொதும், ்நேமின்ழம மற்றும் அவேெேமொக இறுதிக் 
கணக்குகழை முடிக்க ்வேணடியதன் கொேணமொக, கணொக்கொைர பிழைகழைத் திருத்தம் பெய்யொமல 
வி்டைொம்.  அவவேொறைன சூழநிழைகளில, இருப�ொய்வின் ்வேறு�ொடடுத் பதொழக அனொமத்துக் கணக்கில 
�ற்று இருபபு அலைது வேேவு இருபபுக் கொடடும். �ற்று இருபபுக் கொடடினொல, அது இருபபு நிழைக்குறிபபில 
பெொத்துகள் �க்கம் கொட்டப�டும்.  வேேவு இருப�ொக இருபபின், அது ப�ொறுபபுகள் �க்கம் கொட்டப�டும்.  
அதன்பின், அடுத்த கணக்கொணடில, கணக்கொைேொல பிழைகள் கண்டறியப�டடு திருத்தம் பெய்யப�டும்.  
அவவேொறு திருத்தப�டும் பிழைகள் ப�யேைவுக் கணக்குகளில இருக்குமொயின் அழவே நிறுவேனத்தின் 
இைொ� – நட்டத்ழதப �ொதிப�தொக அழமயும். என்வே, பிழை திருத்தத்திற்கொக அக்கணக்குகழைப 
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�ற்்றைொ அலைது வேே்வேொ ழவேப�தற்கு மொற்றைொக, இைொ� – நட்ட ெரிக்கடடுக் கணக்கு �ற்்றைொ அலைது 
வேே்வேொ ழவேக்கப�டும்.  ஒரு்வேழை, திருத்தப�்ட ்வேணடிய பிழை, ஒரு பெொத்துக் கணக்கி்ைொ 
அலைது ஆள்ெொர கணக்கி்ைொ இருபபின், திருத்தத்திற்கொக ெம்�ந்தப�ட்ட பெொத்துக்கணக்்கொ 
அலைது ஆள்ெொர கணக்்கொ �ற்று அலைது வேேவு ழவேக்கப�டும்.  எலைொப பிழைகளும் திருத்தம் 
பெய்யப�ட்டபின், இைொ� நட்ட ெரிக்கடடுக் கணக்குத் தயொரித்து இைொ� – நட்டத்தின் மீது நிகே விழைவு 
கணக்கி்டப�டடு, அது முதல கணக்கிற்கு மொற்றைப�டும். 
9.9 ்கணினிமயமொக்கப�ட்ட ்கணககியலில் பிழை்கள்
ெமீ�த்திய ஆணடுகளில, பதொழிலநுட� முன்்னற்றைத்தொல, �ை நிறுவேனஙகள் அவேற்றின் 
கணக்கியழைக் கணினிமயமொக்கியுள்ைன.  ்நேத்ழதச ்ெமிக்கவும், துலலியம் உறுதிப�டுத்தவு்ம 
இவவேொறு பெய்கின்றைன. கணினிமயமொக்கப�டுவேதொல கூட்டல பிழைகள், எடுத்து எழுதுவேதில பிழைகள் 
மற்றும் �குதி விடு பிழைகள் ்�ொன்றை சிை பெய் பிழைகள் தவிரக்கப�டும் ்�ொதிலும், கீழக்கொணும் 
பிழைகள் தவிரக்க முடியொதழவேயொகின்றைன:

• முழு விடு பிழைகள் • விதிப பிழைகள் •  குறிப்�டடில தவேறைொன �திவு பெய்யும் பிழைகள்
• குறி்�டடில தவேறைொன பதொழகழயப �திவு பெய்யும் பிழைகள்
• குறிப்�டடில தவேறைொன கணக்குகழைப �திவு பெய்தல
• இருமுழறை �திவு பெய்தல பிழைகள்

பிழைகழைக் கண்டறிந்து திருத்துவேதில இேடழ்டத் தன்ழமக் ்கொட�ொடு 
�யன்�டுத்தப�டுகிறைது.

c§fS¡F¤c§fS¡F¤

 மொணேர் ப�யல்�ொடு
சிந்்தழைககு: �த்து பிழை ந்டவேடிக்ழககழைத் தயொரித்து அவேற்றிற்கு உன் நண�ழனத் தீரவு 
எட்டச பெொலைவும்.

நிழைவில் ப்கொள்ளநேண்டியழே
• பிழை என்�து கணக்கொைர, �திவு பெய்தல, அலைது வேழகப�டுத்துதல அலைது பதொகுத்தலில 

தற்பெயைொகத் தவேறு பெய்தல அலைது �திவு பெய்யொமல விடுதல ஆகும்.
• பிழைகள் கணக்கியல பெயலநிழைகளில, குறிப்�டடுப �திவு, ் �்ேடடில எடுத்து எழுதுதல, 

இருபபுக்கடடுதல மற்றும் இருப�ொய்வு தயொரித்தல ்�ொன்றை எந்த நிழையிலும் நிகைைொம்.
• ஒரு கணக்கொைர ஒரு ந்டவேடிக்ழகழய கணக்கு ஏடுகளில �திவுபெய்யத் தவேறுவே்த 

விடுபிழை எனப�டும். அபபிழை முழு விடுபிழையொக்வேொ �குதி விடு பிழையொக்வேொ 
இருக்கைொம்.

• கணக்கு ஏடுகளில ஒரு ந்டவேடிக்ழகழயப �திவுபெய்யும் ்�ொது கணக்கியல அடிப�ழ்ட 
விதிகழைத் தவேறைொகப �யன்�டுத்துவே்த விதிபபிழை எனப�டும்.

• பிழைகள் ஒன்றுக்பகொன்று ஈடு பெய்யுமொறு அழமந்திருபபின் அழவே ஈடுபெய் பிழைகள் 
எனப�டும்.

• சிை பிழைகழை இருப�ொய்வு பவேளிப�டுத்தும், சிை பிழைகழை இருப�ொய்வு பவேளிப�டுத்தொது.
• இருப�ொய்வு ெமன்�்டொத்�ொது, ்வேறு�ொடடுத் பதொழகழய தற்கொலிகக் கணக்கொன 

அனொமத்துக் கணக்கிற்கு மொற்றை்வேணடும்.
• பிழைகழை, இருப�ொய்வு தயொரிக்கும் முன் அலைது இருப�ொய்வு தயொரிக்கும் ்�ொது அலைது 

இருப�ொய்வு தயொரித்த பின் ஆனொல இறுதிக் கணக்குகழைத் தயொரிக்கும் முன் அலைது 
இறுதிக் கணக்குகழைத் தயொரித்த பின் கண்டறிந்து திருத்தம் பெய்யைொம்.
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சுய ஆய்வு விைொக்கள்
I  �ரியொை விழடழயத் ந்தர்வு ப�ய்யவும்
1.  விதிபபிழை எழுவேது
 (அ)  ஒரு ந்டவேடிக்ழக முழுவேதும் விடு�டும்்�ொது
 (ஆ)  ஒரு ந்டவேடிக்ழக �குதி விடு�டும்்�ொது
 (இ)  முதலினம் மற்றும் வேருவேொயினத்ழத ்வேறு�டுத்தொத ்�ொது
 (ஈ)  ்�்ேடடில தவேறைொக எடுத்து எழுதுதல மற்றும் தவேறைொகக் கூடடும்்�ொது

2. இருப�ொய்ழவேப �ொதிக்கொத பிழைகள்
 (அ)  விதிபபிழைகள்  (ஆ)  அதிகமொகக் கூடடுதல பிழைகள்
 (இ)  குழறைவேொகக் கூடடுதல பிழைகள்  (ஈ)  �குதி விடு பிழைகள்

3. இருப�ொய்வின் ்வேறு�ொடு எடுத்துச பெலைப�டுவேது
 (அ)  முதல கணக்கிற்கு  (ஆ)  வியொ�ொேக் கணக்கிற்கு
 (இ)  அனொமத்துக் கணக்கிற்கு  (ஈ)  இைொ� நட்டக் கணக்கிற்கு
4. ஒரு ந்டவேடிக்ழக முழுவேது்ம �திவுபெய்யப�்டொத ்�ொது அது _______ எனப�டும்
 (அ)  விதிப பிழை  (ஆ)  முழுவிடு பிழை
 (இ)  �குதி விடு பிழை  (ஈ)  இருமுழறை �திந்த பிழை
5. இயந்திேம் நிறுவுவேதற்கு பெலுத்துப�ட்ட கூலிழய கூலிக் கணக்கில �ற்று ழவேப�து
 (அ)  �குதி விடு பிழை  (ஆ)  விதிப பிழை
 (இ)  முழு விடு பிழை  (ஈ)  இருமுழறை �திந்த பிழை
6. கீழக்கண்ட பிழைகளில எது இருப�ொய்ழவேப �ொதிக்கொது?
 (அ)  ஒரு கணக்கில தவேறைொக இருபபுக் கடடுதல
 (ஆ)  ்�்ேடடில எடுத்து எழுதும் ்�ொது தவேறைொன கணக்கில ெரியொன �க்கத்தில �திவு பெய்தல
 (இ)  ஒரு கணக்கில தவேறைொகக் கூடடுதல
 (ஈ)  ஒரு ்�்ேடடுக் கணக்கில தவேறைொன பதொழகழய முன்பனடுத்து எழுதுதல
7. பெஙகுடடுவேனொல ெேக்கு திருபபித் தேப�டடு ெேக்கிருபபில ்ெரக்கப�டடு ஆனொல ஏடுகளில 

�தி்வேதும் பெய்யப�்டவிலழை. இபபிழைழயத் திருத்தம் பெய்யும்்�ொது, கீழக்கண்டவேற்றில 
எந்தக் கணக்ழகப �ற்று ழவேக்க ்வேணடும்?

 (அ)  பெஙகுடடுவேன் கணக்கு (ஆ)  விற்�ழனத் திருப�க் கணக்கு
 (இ)  பவேளித் திருப�க் கணக்கு (ஈ) பகொள்முதல திருப�க் கணக்கு
8. அதியமொனி்டமிருந்து க்டனுக்கு அழறைகைன் வேொஙகியது பகொள்முதல கணக்கில �ற்று 

ழவேக்கப�டடுள்ைது. இபபிழைழயத் திருத்தம் பெய்யும்்�ொது, கீழகண்டவேற்றில எந்தக் 
கணக்ழகப �ற்று ழவேக்க ்வேணடும்?

 (அ)  பகொள்முதல கணக்கு (ஆ) அதியமொன் கணக்கு
 (இ)  அழறைகைன் கணக்கு (ஈ) இழவே ஏதுமிலழை
9. பகொள்முதல ஏடடின் பமொத்தத் பதொழக அதிகமொகக் கூட்டப�டடுள்ைது. இபபிழைழயத் திருத்தம் 

பெய்யும்்�ொது, கீழகண்டவேற்றில எந்தக் கணக்ழகப �ற்று ழவேக்க ்வேணடும்?
 (அ)  பகொள்முதல கணக்கு  (ஆ) அனொமத்துக் கணக்கு
 (இ)  க்டனீந்்தொர கணக்கு  (ஈ)  ்மற்கண்டது ஏதும் இலழை
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10. கீழக்கண்ட பிழைகளில எந்தபபிழை அனொமத்துக் கணக்ழகப �யன்�டுத்தி திருத்தம் 
பெய்யப�டும்?

 (அ)  பகொள்முதல திருப� ஏடடில ` 1,000 குழறைவேொகக் கூட்டப�டடுள்ைது.
 (ஆ)  ந்ேந்திேனொல ெேக்கு திருபபித் தேப�ட்டது, ஏடுகளில �திவுபெய்யப�்டொமல உள்ைது.
 (இ)  அகிைொவேொல ` 900 மதிபபுள்ை ெேக்கு திருபபித் தேப�ட்டது, விற்�ழனத் திருப� ஏடடில  
  ` 90 என �திவுபெய்யப�டடுள்ைது.
 (ஈ)  ேவிவேரமனுக்கு க்டனுக்கு ெேக்கு விற்றைது விற்�ழன ஏடடில �திவு பெய்யப�்டொமல உள்ைது.
விழட்கள்

1. (இ) 2. (அ) 3. (இ) 4. (ஆ) 5. (ஆ) 6. (ஆ) 7. (ஆ) 8. (இ) 9. (ஆ) 10. (அ)

II  மி்கக குறுகிய விைொக்கள்
1. பிழைத் திருத்தம் என்றைொல என்ன?
2.  விதிபபிழை என்றைொல என்ன?
3.  �குதி விடுபிழை என்றைொல என்ன?
4.  முழு விடு பிழை என்றைொல என்ன?
5. ஈடுபெய் பிழைகள் என்றைொல என்ன?
III   குறுகிய விைொக்கள்
1. விதிபபிழைழயப �ற்றிய குறிபழ� எடுத்துக்கொடடு்டன் எழுதவும்.
2. அனொமத்துக் கணக்குப �ற்றிக் குறிபபு எழுதவும்.
3. இருப�ொய்வு பவேளிப�டுத்தொத பிழைகள் யொழவே?
4. இருப�ொய்வு பவேளிக்கொடடும் பிழைகள் யொழவே?
5. ஒரு �க்கப பிழைகள் மற்றும் இரு �க்கப பிழைகள் �ற்றிய குறிபபு எழுதவும்.

IV  �யிறசிக ்கணககு்கள்
1. பின்வேரும் பிழைகளின் ஒவபவேொன்றிலும் �ொதிக்கும் கணக்கு / கணக்குகழைக் கூறைவும்.
 (அ)  க்டனுக்கு ெேணயொவி்டமிருந்து ` 150 க்கு ெேக்கு வேொஙகியது. அவேேது கணக்கில   
  �ற்றுப�க்கம் எடுத்பதழுதப�டடுள்ைது.
 (ஆ) விற்�ழன ஏடடின் பமொத்தம் ` 4,500 இரு முழறை ்�்ேடடில எடுத்து எழுதப�டடுள்ைது.
2. இருப�ொய்வு தயொரிக்கும் முன் கண்டறியப�ட்ட பின்வேரும் பிழைகழைத் திருத்தம் பெய்யவும்.
 (அ) விற்�ழன ஏடடின் பமொத்தத் பதொழகயில ` 100 குழறைவேொகக் கூட்டப�டடுள்ைது.
 (ஆ)  பகொள்முதல திருப� ஏடடின் பமொத்தத்தில ` 200 அதிகமொகக் கூட்டப�டடுள்ைது.
3. இருப�ொய்வு தயொரிக்கப�்ட ்வேணடி உள்ைது எனக் கருதி கீழக்கண்ட பிழைகழைத் திருத்தம் 

பெய்யவும்.
 (அ)  விற்�ழன ஏடடில ` 400 குழறைவேொகக் கூட்டப�டடுள்ைது.
 (ஆ)  விற்�ழனத் திருப� ஏடடில ` 500 அதிகமொகக் கூட்டப�டடுள்ைது.
 (இ)  பகொள்முதல ஏடடில ` 600 குழறைவேொகக் கூட்டப�டடுள்ைது.
 (ஈ)  பகொள்முதல திருப� ஏடடில ` 700 அதிகமொகக் கூட்டப�டடுள்ைது. 
 (உ)  ப�றுதற்குரிய மொற்றுச சீடடு ஏடடில ` 800 குழறைவேொகக் கூட்டப�டடுள்ைது.
4. இருப�ொய்வு தயொரிக்கும் முன் கீழகண்ட பிழைகழைத் திருத்தம் பெய்யவும்.
 (அ)  பகொள்முதல ஏடடின் பமொத்தத்தில ` 90 குழறைவேொக முன் எடுத்து எழுதப�டடுள்ைது.
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 (ஆ)  பகொள்முதல ஏடடின் பமொத்தத்தில ` 180 அதிகமொக முன் எடுத்து எழுதப�டடுள்ைது.
 (இ)  விற்�ழன ஏடடின் பமொத்தத்தில ` 270 குழறைவேொக முன் எடுத்து எழுதப�டடுள்ைது.
 (ஈ)  விற்�ழனத் திருப� ஏடடின் பமொத்தத்தில ̀  360 அதிகமொக முன் எடுத்து எழுதப�டடுள்ைது.
 (உ)  பகொள்முதல திருப� ஏடடின் பமொத்தத்தில ̀  450 குழறைவேொக முன் எடுத்து எழுதப�டடுள்ைது.
5. பின் வேரும் பிழைகள் கணக்கொைேொல இருப�ொய்வு தயொரிக்கும் முன் கண்டறியப�ட்டன. 

அவேற்ழறைத் திருத்தம் பெய்யவும்.
 (அ) பேொக்கக் ஏடடின் �ற்றுப �க்கத்தில உள்ை தள்ளு�டிப �த்தியின் கூடடுத் பதொழக  
  ` 1,100 இன்னும் ்�்ேடடில எடுத்து எழுதப�்டொமல உள்ைது.
 (ஆ)  பேொக்க ஏடடின் வேேவுப �க்கத்தில உள்ை தள்ளு�டிப �த்தியின் பமொத்தத்தில ` 500   
  குழறைவேொகக் கூட்டப�டடுள்ைது.
 (இ)  அன்புச பெலவேனி்டமிருந்து ` 700 க்கு க்டனுக்கு ெேக்கு வேொஙகியது அவேரின்    
  கணக்கில �ற்று �க்கத்தில எடுத்து எழுதப�டடுள்ைது.
 (ஈ)  ப�ொன்முகிலுக்கு க்டனுக்கு ` 78க்கு ெேக்கு விற்றைது அவேருழ்டய ்�்ேடடுக் கணக்கில  
  ` 87 என எடுத்து எழுதப�டடுள்ைது..
 (உ)  விற்�ழனத் திருப� ஏடடின் பமொத்தம் ` 550 இருமுழறை ்�்ேடடில எடுத்து    
  எழுதப�டடுள்ைது.
6. இருப�ொய்வு தயொரிக்கும்  முன் கண்டறியப�ட்ட பின் வேரும் பிழைகழைத் திருத்தவும்.
 (அ)  இயந்திேம் நிறுவுவேதற்குச பெலுத்திய கூலி ` 2,000 கூலிக் கணக்கில �ற்று    
  ழவேக்கப�டடுள்ைது.
 (ஆ)  விற்�ழனத் திருப� ஏடடில ` 1,000 குழறைவேொகக் கூட்டப�டடுள்ைது.
 (இ)  ` 200-க்கு ெேக்கு பகொள்முதல பெய்தது பகொள்முதல கணக்கில ` 2,000 என    
  எடுத்பதழுதப�டடுள்ைது.
 (ஈ)  விற்�ழன ஏடடில ` 1,500 அதிகமொகக் கூட்டப�டடுள்ைது.
 (உ)  முகிலுக்கு பேொக்கம் ` 2,800 பெலுத்தியது அகில கணக்கில ` 2,000 என �ற்று    
  ழவேக்கப�டடுள்ைது
7. கீழக்கண்ட பிழைகள், இருப�ொய்வு தயொரிக்கும்்�ொது கண்டறியப�ட்டன. அவேற்ழறைத் திருத்தம் 

பெய்யவும்.
 (அ)  உரிழமயொைரின் தனிப�ட்ட பெைவு ` 200 �யணசபெைவு கணக்கில �ற்று    
  ழவேக்கப�டடுள்ைது.
 (ஆ)  க்டனுக்கு ` 400 க்கு ே்மஷி்டமிருந்து ெேக்கு வேொஙகியது தவேறைொக க்ணஷ் கணக்கில  
  வேேவு ழவேக்கப�டடுள்ைது.
 (இ)  மதிக்கு ` 500 ெம்�ைம் பெலுத்தியது ்�்ேடடில மதியின் கணக்கில �ற்று    
  ழவேக்கப�டடுள்ைது.
 (ஈ)  கட்ட்ட விரிவேொக்கத்திற்கொக ` 2,700 பெலுத்தியது �ழுது�ொரபபுக் கணக்கில �ற்று   
  ழவேக்கப�டடுள்ைது.
 (உ)  ்மகைொவுக்கு ` 700க்கு க்டனுக்கு ெேக்கு விற்றைது ்�்ேடடில கிருஷ்ணன் கணக்கில   
  எடுத்து எழுதப�டடுள்ைது.
8. இருப�ொய்வு தயொரித்தபின் கண்டறியப�ட்ட பின்வேரும் பிழைகழைத் திருத்தம் பெய்யவும்.
 (அ) வேொ்டழக பெலுத்தியது முன் எடுத்து எழுதும் ்�ொது அடுத்த �க்கத்தில ` 500 குழறைவேொக  
  எழுதப�டடுள்ைது.
 (ஆ)  கூலி பெலுத்தியது முன் எடுத்து எழுதும் ்�ொது ` 250 கூடுதைொக எழுதப�டடுள்ைது.
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9. இருப�ொய்வு தயொரிக்கப�ட்ட பின் கண்டறியப�ட்ட பின்வேரும் பிழைகழைத் திருத்துவேதற்கொன 
குறிப்�டடுப �திவுகழைத் தேவும்.

 (அ) பகொள்முதல ஏடடில ` 10,000 அதிகமொகக் கூட்டப�டடுள்ைது.
 (ஆ) அழறைகைன் �ழுது�ொரபபுச பெைவு ̀  500 அழறைகைன் கணக்கில �ற்று ழவேக்கப�டடுள்ைது.
 (இ)   அகில நிைவேனுக்கு க்டனுக்கு ` 456 க்கு ெேக்கு விற்றைது அவேர கணக்கில ` 654 என  

வேேவு ழவேக்கப�டடுள்ைது.
10. பின்வேரும் பிழைகள் இருப�ொய்வு தயொரித்த பின் கண்டறியப�ட்டன. அவேற்ழறைத் திருத்துவேதற்கொன 

குறிப்�டடுப �திவுகழைத் தேவும். அனொமத்துக் கணக்கு இருப�தொகக் கருதவும்.
 (அ)  விற்�ழன ஏடடின் கூடடுத்பதொழகயில ` 350 குழறைவேொகக் கூட்டப�டடுள்ைது.
 (ஆ)   பேொக்க ஏடடின் �ற்றுப �க்கத்திலுள்ை தள்ளு�டிப �த்தியின் பமொத்தம் ` 420 ்�்ேடடில 

எடுத்து எழுதப�்டொமல உள்ைது.
 (இ)   பகொள்முதல ஏடடின் ஒரு �க்கத்தின் கூடடுத்பதொழக ` 5,353 அடுத்த �க்கத்திற்கு முன் 

எடுத்து எழுதும் ்�ொது ` 5,533 என எழுதப�டடுள்ைது.
 (ஈ)  ெம்�ைம் ` 2,400 ்�்ேடடில ` 24,000 என எடுத்து எழுதப�டடுள்ைது.
 (உ)   பெம்பியன்மொ்தவியி்டமிருந்து க்டனுக்கு ` 180 க்கு ெேக்கு வேொஙகியது அவேர கணக்கில 

` 1,800 என எடுத்து எழுதப�டடுள்ைது.
 (ஈ)   விற்�ழனத் திருப� ஏடடின் கூடடுத்பதொழகயொன ` 570 இருமுழறை ்�்ேடடில எடுத்து 

எழுதப�டடுள்ைது.
 (உ)  முகிலுக்கு ` 87-க்கு க்டனுக்கு ெேக்கு விற்றைது ்�்ேடடில அவேர கணக்கில ` 78 என 
  எடுத்து எழுதப�டடுள்ைது.
11. கீழக்கொணும் �திவுகழைத் திருத்தம் பெய்யவும்.

விவேேம் ்�.�.எ. �ற்று  ` வேேவு  ` 
அ குமணன் க/கு �

 பேொக்கக் க/கு
(குமணனுக்கு ெம்�ைம் பெலுத்தியது)

10,000
10,000

ஆ பெஙகுடடுவேன் க/கு �
 பேொக்கக் க/கு
(பெஙகுடடுவேனுக்கு வேொ்டழக பெலுத்தியது)

6,000
6,000

இ பேொக்கக் க/கு �
 விற்�ழனக் க/கு
(பேொக்கத்திற்கு அழறைகைன் விற்றைது)

2,000
2,000

ஈ பேொக்கக் க/கு �
 குமொேேொெொ க/கு
(குமொேேொெொவுக்கு பேொக்கத்திற்கு ெேக்கு விற்றைது)

10,000
10,000

உ மணிமொறைன் க/கு �
 பகொள்முதல க/கு
(உரிழமயொைர மணிமொறைனொல பெொந்த 
உ�்யொகத்திற்கொக ெேக்கு எடுக்கப�ட்டது.)

1,000
1,000

12. ஒரு கணக்கொைர கீழக்கொணும் பிழைகழை இருப�ொய்வு தயொரித்த பின் கண்டறிந்தொர. 
அனொமத்துக் கணக்கு உள்ைது எனக் கருதி அபபிழைகழைத் திருத்தம் பெய்யவும்.

 (அ)  இயந்திேம் ` 3,500-க்கு வேொஙகியது பகொள்முதல கணக்கில �ற்று ழவேக்கப�டடுள்ைது.
 (ஆ)  பேய்னொவுக்கு ` 1,800 ெம்�ைம் பெலுத்தியது அவேர கணக்கில �ற்று ழவேக்கப�ட்டது.
 (இ)  வேடடி ப�ற்றைது ` 200 தேகுக் கணக்கில வேேவு ழவேக்கப�டடுள்ைது.
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 (ஈ)  அமுதநிைொவி்டமிருந்து க்டனுக்கு ` 1,800-க்கு ெேக்கு வேொஙகியது கணக்கு ஏடுகளில   
  �திவு பெய்யப�்டவிலழை.
 (உ)  �யன்�டுத்தப�ட்ட அழறைகைன் ` 350-க்கு விற்றைது விற்�ழனக் கணக்கில வேேவு   
  ழவேக்கப�டடுள்ைது.
13. ஒரு நிறுவேனத்தின் கணக்கொைர இருப�ொய்வு ெமன்�்டொமல ` 922 வித்தியொெம் (கூடுதல வேேவு) 

இருப�ழத அறிந்தொர. அவேர அந்தத் பதொழகழய அனொமத்துக் கணக்கில �திந்து விடடு, அழதத் 
பதொ்டரந்து பின்வேரும் பிழைகழைக் கண்டறிந்தொர.

 (அ)  பேொக்க ஏடடின் வேேவுப �க்கம் உள்ை தள்ளு�டிப �த்தியின் கூடடுத்பதொழக ` 78   
  ்�்ேடடில எடுத்து எழுதப�்டவிலழை.
 (ஆ)  பகொள்முதல ஏடடின் கூடடுத்பதொழகயில ` 1,000 குழறைவேொக உள்ைது.
 (இ)  க்டனுக்கு ந்டேொஜனுக்கு ` 375 க்கு ெேக்கு விற்றைது விற்�ழன ஏடடில ` 735 என்று   
  �திவு பெய்யப�டடுள்ைது.
 (ஈ)  ்மகைொவுக்கு க்டனுக்கு ` 700 க்கு ெேக்கு விற்றைது பகொள்முதல ஏடடில �திவு    
  பெய்யப�டடுள்ைது. 
 பிழை திருத்தப �திவுகழை தந்து அனொமத்துக் கணக்ழகத் தயொரிக்கவும். 

(விழட: அனொமத்துக் கணக்கு பமொத்தம் ` 1,000)

ஒரு 11-ம் வேகுபபு மொணவி இேமீைொ, ஒரு ெமயம் அவேளுழ்டய உறைவினர 
ஒருவேரின் அழறைகைன் கழ்டக்குச பென்றைொர. அவேர அந்தக் கழ்டயின் 
கணக்கொைொழேச ெந்தித்தொர. கணக்கொைர ஆணடிறுதிக் கணக்குகள் தயொரிக்கும் 

�ணியில முழனப்�ொடு ஈடுப�டடிருந்தொர. அந்த ்வேழையில, அந்நிறுவேனப �ணியொைரகளுள் 
ஒருவேர ்�்ேடடுப �திவுகளிலுள்ை பிழைகளின் �டடியலு்டன் அவேழே அணுகினொர. இேமீைொ, 
கணக்கொைழேப �ொரத்து, ஆசெரியம் கைந்த குேலில, “ஆணடிறுதிக் கணக்குகள் தயொரிக்கும் முன் 
பிழைகழைத் திருத்தம் பெய்வேது ெொத்தியமொ?” எனக் ்கட்டொள்.
“ஆம் முடியும்” என்று கணக்கொைர �திைளித்தொர.
பிழைகழை ஆய்வு பெய்ய இேமீைொ ஆரவேம் கொடடினொர.  அவேர பின்வேருவேனவேற்ழறைக் கண்டறிந்தொர:
• க்டனுக்கு சிவேொ நிறுவேனத்தி்டமிருந்து ` 12,000-த்துக்கு அழறைகைன் விற்றைது ெொம் நிறுவேனக் 

கணக்கில �ற்று  ழவேக்கப�டடுள்ைது.
• வேொ்டழக ` 2,500 பெலுத்தியது வேொ்டழகக் கணக்கில ` 250 எனப �ற்று ழவேக்கப�டடுள்ைது.
• பகொள்முதல ஏடடின் பமொத்தத் பதொழகயில ` 1,000 குழறைவேொகக் கூட்டப�டடுள்ைது.
• ` 2,000 -த்துக்கொன விற்�ழன இ்டொபபு முழுவேதும் ஏடுகளில �திவு பெய்யப�்டொமல விடு�டடுள்ைது.
• ` 250-க்கு எழுதுப�ொருள் வேொஙகியது, பகொள்முதல கணக்கில எடுத்து  எழுதப�ட்டது
பிழைகழைக் கண்டறிந்து திருத்தம் பெய்ய உஙகைொல இேமீைொவுக்கு உதவே முடியுமொ?

நிகழவேொய்வு

ப்தொடர் ஆய்விறகு
பிழைகழைக் குழறைக்க ஏ்தனும் ெொத்தியம் உள்ைதொ?
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